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ANGLU LAIVYNAS KLAIPĖDOJE
Anglą laivynas užėmė Klaipėdos ąostą, bet su kokiu tikslu 

tai nežinoma^ Lietuvoje žmonės visur tiki, kad Anglija ruošia­
si pagelbėti Lietuva! kovoje su bolševikais. Dalis lai^ 
ties Petrogradu taipgi turėjo jau kelis smarkius susiremimiX 
bolševikais. .

Amenkiecią orlaivis NC-4 padarė trečią linkį kelionės per At- 
lantiko vandenyną į 15 vai. 13 miautą (1,200 mylią) ir dabar ran­
dasi ant Azores salą. Orlaivis NC-1 buvo priverstas nusileisti f 
vandenį. Jo infula išgelbėta. Apie NC-3 keletą dieną nieko ne­
buvo girdėti. Spėjama, kad jis žuvo su žmonėmis. Anglas Haw­
ker irgi išskrido 1:51 po pietą nedėlioję tiesiog Į Airiją. Jis buvo 
laukiamas ten panedė/io ryte.

Suvienytų Valstijų 66-tas kongresas atsidarė geg. 19 d„ po 
republikonų vadovavimu. Pirmiausiu kongreso darbu bus perlei­
dimas bilų, sunkiai baudžiančių visokius maištininkus, kurie pa­
starais laikais nemažai yra padarę amerikiečiams baimes, šitas 
kongresas bandys atvesti Ameriką į tas pačias vėžįas, kokiose ji 
bu^o prieš karę.

Iš Lietuvos atvyksta 3 lietuvių oficieriai.

DELEl LIETUVOS NEPRIGULMYBŪS
(MEMORANDUMAS)

Atėjo valanda, kurioje turės išsirišti klausimas: 
Ar Lietuva turi pataĮpti laisva ir neprigulminga valsti­
ja, ar ji pasiliks priblokšta kokion svetimon tauton, po 
kurios jungu prislėgti męs, lietuviai, vėl busime priver­
sti sunkiai vergauti, kaip šimtus metų vergavo musų 
tėvai ir prabočiai? Į šį klausimų turi atsakytį visi Lie­
tuvos žmonės.

Visos mažosios tautos, sekdamos Prezidento Wil- 
sono principais, apsiskelbė sau neĮirigulmybę ir nusista­
tė sau tinkamas valdžios formas, ir visur tų tautų žmo-
nės pasiskubė sušaukti susirinkimus, konvencijas ir sei­
mus, kuriuose išsireiškė prieš visų pasaulį, jogei jie 
savo tėvynės neprigulmybei pritaria, jogei jie savo te- 
vynėš žmonių valdžių pripažįsta bei užtvirtina; sykiu 
jie atsišaukia į didžias ir mažas valstijas, į visų pasaulį, 
reikalaudami, idant jų tėvynės neprigulmybę pripažin­
tų ir tų žmonių liuosybę užtikrintų. Daugelis tųjų tau­
tų jau tapo pripažintos ir jau pradėjo savo naujų^ lais­
vų ir šviesų gyvenimų. Tiktai Lietuva dar tos laimės ne- 
sulaukė, — netiktai ji dar netapo pripažinta, netiktai 
į Tautų Lygą, nepriimta, bet po musų tėvų žemę apo 
leista visokiems nevidonams valiavote:, po ją sia,ucia 
teutonai, lenkai, bolševikai; ir negali Lietuva apsigin­
ti, nes jai tebėra surištos rankos ir kojos, ji nega i sv 
tur gyvenančių savo brolių pageltos sulaukti, neigi u - 
da jai nei viena valstija pagelbos! m

Lietuva jau sausio 8, 1918 m. h’ nra

dėjusi kelti savo salį is pelenų g Fnronos kare 

tai neturSjo “k» M * per BU™ M™
Lietuvos Taryba Vilu J ’ prįe visiško valsti-
vedė šalies valdymo vairą i bLndžio 4 d., kuo­
jos rėdo , pribrendimo, iki šių m u , į demokra- 
met Lietuva apsiskelbė savfta nepigu .^yog prezi_ 
tinė respublika, ir ^^.^Lgticijų iš Lietuvos ir 'publikos.

. dentų, Antanų Smetonų. Su P

Amerikos ėjo į Ali j autų valdžias ir Taikos Konferen­
cijų, kad Lietuvos neprigulmybe taptų pripažinta, kad 
vokiečių, lenkų ir rusų armijoms butų įsakyta Lietuvų 
apleisti, o šalies gynimas butų pavesta Lietuvos armi­
jai, kurios vienų tik liuosnorių šiuo laiku yra į 100,000.

Ir vienok Lietuva pripažinimo dar nesulaukė!
Lietuvos delegacija Taikos Konf erenci j on nebuvo 

įleista! ■ , . /. ■ \
Lietuvos respublika likosi neprileista į Tautų Ly- 

gą! v., ; • • ■„ *

• Po Lietuvų dar tebesiaučia vokiečių, lenkų ir rusų 
armijos!

Lietuvos sostapilė Vilnius tebėra blaškoma iš bol­
ševikų į lenkų rankas.

Lietuva tebėra terorizuojama, pustijama, naikina- 
ma kaip ir baisiuoju karės metu!

Lietuvių delegacijos' Paryžiuje protestai dar ne­
pasiekia alijantų ausies!....

Amerikos Lietuviai! Į mus yra atkreipta viltis vi­
sos Lietuvos! Visa Lietuva per savo delegacijos Pary­
žiuje lupas, ragina mus pakelti savo balsų ir pastatyti 
Suv. Valstijų valdžiai, visiems alijautams ir . visam pa­
sauliui reikalavimų, kad Lietuvos respublika kuovei- 
kiausiai taptų pripažinta ir visiems Lietuvos nevido­
nams butų paliepta paliauti teriojimų musų prigimtos 
žemės.. . ■

Peticijos ir rezoliucijos savo tikslo nebepasiekia. 
Reikia suvienyto Amerikos lietuvių balso, kuris gali 
būti ištartas tiktai dideliame visų lietuvių suvažiavime 
arba seime. Dabar parėjo valanda šį galingų reikalavi­
mų- išreikšti, kuomet Taikos Konferencijon pareina 
Lietuvos klausimas svarstyti, ir kuomet jau gatavai ty­
ko Lietuvų pasigriebti Rusija ir Lenkija; jų planai jau 
pradeda aikštėn eiti...

Męs mažai turime apgynėjų, — daug mažiau, negu 
musų priešai. Didžiausia musų viltis yra Suvienytose 
Valstijose ir musų garbingo Prezidento Woodrow Wil­
sono prižaduose.

Šitų visų domoje turėdama, Amerikos Lietuvių 
Tautinė Taryba pritarė sušaukimui Amerikos Lietuvių 
Seimo, kuris dabar yra šaukiamas į Chicagos miestų 
ant birželio 9, 10 ,ir 11 dd. 1919.

Musų padėjimas yra aiškus: męs matome, kad lai­
sva Lietuva gali tapti dabar arba niekados. Męs su vi­
sais Amerikos lietuviais suprantame, kad dabar yra 
laikas mums patiems viešai pripažinti Lietuvos respu­
bliką ir pareikalauti idant visas pasaulis jų pripažintų.

' Męs matome, kad Lietuvų jau pradedama drasky­
ti, nes Lietuvos upė Nemunas jau atimta nuo Lietuvos 
respublikos ir svetimiems atiduota. Vienintelę upę į 
jūres teturėjome, ir ta mums tampa atimama. Be išėji­
mo į jūres, Lietuvos respublikai visfiek yra lemta badu 
mirti.

Amerikos Lietuviai! Visos\ Draugijos, Kuopos ir 
Organizacijos! Pasiskubinkite rinkti, ir siųsti delega­
tus į Amerikos Lietuvių Seimų. Kurios del tolumo iš­
siųsti delegatų negalėtų, privalo sutaisyti savo rezoliu­
cijas ir seimui pasiųsti šiuo adresu:

DR. K. Draugelis
3261 So. Halsted Str., ' Chicago, Ill.

Tegul įvyksta vienas iš didžiausių Amerikos Lietu­
vių Seimas! Tegul visas'pasaulis išgirsta Amerikos lie­
tuvių balsų, už pripažinimų musų tėvynės-Lietuvos res-

1 Visokios Žinios M

EBERTAS PASMERKIA 
SUTARTĮ.

. Berlinas. — Vokietijos 
prtzidentas Ebertas apibu­
dino taikos sutartį kaipo 
„žvėriškų dokumentų.” Esu 
istorijoje dar nebuvę tokio 
noro sunaikinti apgalėtų 
tautų kaip kad sutartis iš­
reiškia. Ebertas sako: „Vo­
kietija paėmė į rankas ir iš­
plėtė naujų vėliavų ant ku­
rios išsiųsta Prezidento 
Wilsono 14 posmų, kuriuos 
Prezidentas matomai aplei­
do.”

Pasmerkia sutartį ir Šei- 
demanas, Vokietijos kancle­
ris. Jis kalbėdamas Tautos 
Seimui, nurodė, • kad sutar­
tis „nepriimtina,” ir sušu­
ko: „Šalin su šituo žmogžu­
dišku (pienu!”

Iš visų partijų vieni fili 
neprigulmingi socialistai su 
Haast ir > Kautskiu prieša­
kyje agituoja už pasirašy- 
mų. Svarbiausiais jų argu­
mentais yra, kad jie negali 
toliau badu marinti Vokie­
tijos proletarų, ir kad vis- 
tiek revoliucija nušluos ne­
užilgo visus imperialistus, 
tai ir taikos sutartis nebus 
amžina.

MOTERIMS IRGI NE­
PATINKA SUTARTIS.
Zurikas, Šveicarija. — 

Tarptautinis moteyų kon­
gresas čionai išreiškė gilų 
pasigailėjimų, „kad taikos 
sutartis, sudaryta Versailes, 
taip rūsčiai sulaužo visus 
pamatus ant kurių vien tik­
ra ir patvari taika galėtų 
būti '.pastatyta.”

SOCIALISTAI PRIEŠIN­
GI TAIKOS SUTARČIAI

Paryžius. — Tie socialis­
tai, kuriuos Berne konferen 
cija aprinko išstudijavimui 
taikos sutarties, praneša, 
kad . „ši taika nėra, musų 
taika.” Jie protestuoja 
prieš Tautų Lygų, kuri ne­
priima Vokietijos ir Rusi­
jos. Kolonijų grobimų jie 
apibudina kaipo „imperia­
lizmų, kuris 'stengiasi save 
patenkinti karės grobiu.” 
Nustatyti Lenkijos rubežiai 
esu laužo tautų savęs-apsi- 
sprendimo teisę. Gi atidavi­
mas Šantungo sryties su 40 
milijonų kiniečių japonams 
negalįs būti užtylėtas, žo­
džiu, tarptautiniai socialis-
tai nepatenkinti nei sutar

Amerikos Lietuvių Tautine Taryba, gia, neį Tautų Lyga.
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DARBININKAI KRITI­
KUOJA SUTARTĮ

Londonas. — Vykdoma­
sis Komitetas Anglų Dar­
bo Partijos išleido atsišau­
kimų, kuriame nurodo, kad 
taikos sutartis nekuriose 
vietose „yra priešinga Pre­
zidento Wilsono,' tarpsųjun- 
gietiškos darbo konferenci­
jos ir Berno konferencijos 
užreiškimams. ” Žodžiu, an­
glų darbininkai užprotestuo 
ja prieš sutartį.

VENGRIJA NESIRODO 
TAIKOS

KONFERENCIJOJE.
Paryžius. — Austrų atsto 

vai jau atvyko, bet jie ne- 
prileidžiami prie vokiečių, 
nors šie ir prašė pavelijimo 
pasimatyti. Užtai vengrų so 
vietinė valdžia, turbut, ne­
mano nieko bendro turėti-, 
su Taikos Konferencija, nes 
ant sųjungiečių pakvietimo 
prisiųsti atstovus neatsakė 
nieko. .

ANGLAI NORI VOKIŠ­
KŲ LAIVŲ

Paryžius. — Anglų tai­
kos delegacija vėl pradėjo 
žingsnius idant sudaryti vi­
sus vokiečių prekybinius lai 
vus į tam tikrų fondų, iš 
kurio butii įproporcionaliai 
atlyginta toms šalimis, ku­
rios laike karės neteko lai­
vų iš vokiečių priežasties. 
Bet amerikiečiai griežtai 
priešingi tokiam planui, ir 
tariant ačiū jiems tas pla­
nas buvo jau kartų atmes­
tas; Jei jis butų įvykintas
tai Anglija gautų daugiau-
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šiai laivų, nes ji prarado 
apie 2,197 laivus (pusaštun- 
to milijono tonų intalpos). 
Gi Amerika prarado tik 80 
laivų, 341 tukst. tonų intal­
pos. Amerika turi paėmusi 
nuo vokiečių laivų su 654 
tukst. tonų intalpos, ir ne­
mano dalytis su kitais. .

larių, bet, smulkmenų dar 
nėra. Gardine lenkai sumu­
šė lietuvių generolų Dani­
liauskų kone iki mirties. 
Lenkai verčia nelenkiškų gy 
ventojų dalį - kalbėti vien 
lenkiškai.' Lietuvių pasiuly- 
inas lenkams kartu veikti 
prieš bolševikus tapo atmes­
tas.

KORĖJA PRAŠO NE­
PRIKLAUSOMYBES 
Paryžius. — Korėjos at­

stovai inteikė, Taikos Kon­
ferencijai Korėjos žmonių 
peticijų prašančių pripažin- 

J ti Korėjos nepriklausomybę 
ir patvaldybę.

Japonijos Valstybės Ta­
ryba atlaikė slaptų posėdį, 
kuriame nutarę įvykdinti 
nekurias reformas Korėjo­
je. Svarbiausi iš jų, tai pa- 

. keisti karinę okupacijos 
valdžių civile. Esu, japonai 
jųu norėję tų padaryti, tik 
korėjiečių „bruzdėjimas su­
trukdęs” juos.

LENKAI NORI VOKIE­
ČIŲ LAIVYNO

Paryžius. — Lenkija in­
teikė Taikos, Konferencijai 
prašymų, kuriuo reikalauja 
ma dalies vokiečių laivyno 
„apsigynimo tikslams.” Jei 
prašymas butų išpildytas, 
tai Lenkija pirmų kartų sa­
vo istorijoje turėtų laivy­
nų. Bet visa bėda tame, kad 
Keturi Didikai atmetė len­
kų prašymų.

BANKIERIAI ORGANI­
ZUOJASI

Paryžius. — Čionai susi­
darė nauja bankierių drau­
gija, kuri skolins pinigus ki 
nams. Jon ineina amerikie­
čiai, francųzai, anglai, japo­
nai, ir vieta dar palikta bel­
gams. Senoji draugija pasi­
baigė 18 d. sausio. Jon in-.

—^ėjo 4 Amerikos bankai. —* 
Dabar gi žada dalyvauti 40 
S. V. bankų. Amerikiečių 
dalyvavimas paeina nuo 
naujos politikos, kurių S. 
Valst. valdžia priėmė. Pa­
gal jos, 3. valdžia užtik­
rins ir apgins skolintojų rei 
kalus Kinuose, jei paskolos 
bus ant teisingi) ir atvirų 
pamatų, ir jei bus pasitarta 
su Valstybės Departamen­
tu.

LENKAI LIEPOJOJE.
Berlinas. — Specialis „N. 

Y. Times” korespondentas, 
geg. 13 d., praneša sekan­
tį:

„Telegramos iš Torno 
(stipri tvirtovė Rytprusijo- 
je. — Red.) praneša, kad 
lenkų kareiviai atvyko Lie­
pojon matomai su tuo tiks­
lu, kad pradėti užpuolimų 
ant Vokietijos, jei ši atsisa­
kytų pasirašyti po taikos su 
tarčia. Čekų raitarija ir pė­
stininkai su tokiais pat tiks­
lais renkasi ant Bavarijos 
rubežių.

ESTAI NETOLI PETRO- 
URADO

Kopenhaga. — Oficialis 
pranešimas sako, kad estai 
užpuolę ant Sovietų kariu- 
menės Jamburgo fronte, es­
ančiame 60 mylių į pietva­
karius nuo Petrogrado.

Iš Helsininkų .(Suomi­
jos) pranešama, kad Sovie­
tų valdžia patarė gyvento­
jams apleisti Petrogradu 
niekur nevilkinant. Visi vai 
džios biurai apleis tų miestų 
iki 1 d. liepos.

Ukrainiečių Spaudos Biu 
ras gavo žinių, kad Kolčako 
pulkai užėmę Samarų, svar­
bų miestų ant Volgos ir to­
kiu budu atkirto nuo bolše­
vikų tų svarbių upę.

■ ' ..........   - • • ---a
1 Iš Amerikos Į
DARBININKAI RENGIA

SAyO BANKĄ
Toledo, Ohio. — čionai 

sustreikavo 10 tūkstančių 
Willys-Overland automobi­
lių kompanijos darbininkų, 
kuriem nesenai ta kompa­
nija pavedė dalį savo pelnų. 
Jie seniau dirbdavo 45 va­
landas savaitėje. Gi dabar 
kompanija nori, kad jie dir­
btų 48 vai., kuomet darbiniu 
kai tenori dirbti 44, ir dar 
nori gauti 10 iki 25 centų 
daugiau už valandų. Bankai 
ir bizniai nepritarė strei­
kui. Todėl darbininkai da­
bar svarsto apie inkurimų 
savo darbininkiško banko ir 
savo vienos krautuvės. Visi 
pasitarimai tarpe kompani­
jos ir darbininkų kol kas be 
pasekmių.

ORINIS PAČTAS PA­
SEKMINGAS.

Washingtonas. — Jau me 
tai sukako kaip kasdien

UKRAINIEČIAI APKŪ­
LĖ LENKUS

Vienna. — Žinios iš uk- 
rainietiškų šaltinių skelbia, 
kad lenkų užpuolimai ant 
Lembergo geg. ,10-15 dieno­
se nepavyko. Lenkai bandė 
užpulti ukrainiečius stip­
riais pėstininkų pulkais, bet 
buvo atmušti karšta kulko­
svaidžių ugnia. Lenkai pasi­
traukė, palikdami daug už­
muštų.

tarp Washingtono ir New 
Yorko lakioja^ orlaiviai su 
laiškais. Skaitlinės rodo, 
kad jie per tų laikų perve- 
žę apie 194 tūkstančius sva­
rų laiškų, daug greičiau, ne 
gu gelžkeliai. Pelno orinis 
pačtas atnešęs 19 tūkstančių 
dolarių. Dabar manoma į- 
vykdinti orinį pačtų tarp 
Chicagos ir New Yorko. 
Kartų jau buvo tas bandyta, 
bet nepavyko.

ORLAIVININKAI LAU­
KIA GERO ORO.

Halifax, Kanada. — Da­
bai? ties Trepassy Bay susi­
darė visa eile aerodromų, 
kuriuose kaip orlaiviai, taip 
lakūnai laukia geros „paga- 
dos” idant pradėti savo ke­
lionę per Atlantiko vande­
nyną. Iš amerikiečių pusės 
dabar dalyvaus 4 orlaiviai. 
Pakeliui į Azores salas jai 
stovi trįs karės laivai, pasi­
rengę gelbėti jei nelaimė nu 
tiktų. Orlaiviai su Laivyno 
Sekretoriumi susineša per 
bevielį.

KORESPONDENCIJOS
___ _  _  _ _ ____ tjjs

LENKAI RAMINA LIE­
TUVĄ.

Paryžius. — Prancūzų be 
vielis praneša, kad užėmus 
lenkams Vilnių ir gen. Pil­
sudskiui išleidus proklama­
cijų ryšiai tarpe lietuvių ir 
lenkų kiek draugiškesniais 
tapo. Lietuvių Valdžia, sė­
dinti Kaune su M. Sleževi­
čiumi priešakyje, pasiuntu­
si Varšavon misijų po va­
dovyste Dr. Šaulio. Misijos 
sekretoriumi esųs koks ten 
M. deSumpas.

LENINAS ATMETA 
MAISTĄ

Paryžius. — Nuo Čičeri- 
no gauta bevieliu praneši­
mas, jog Sovietų valdžia at­
meta sųjungiečių paremtų 
Dr. Nanseno pasiūlymų kas 
link Rusijos šelpimo' mais­
tu, jei bolševikai padės 
ginklus. Čičerinas sako, kad 
karė bolševikams reikalin­
ga politiškiem tikslams. 
Jie rems tik tų pašelpos bū­
dų, kuris neturės už savęs 
politiškų siekių.

BROOKLYN, N. Y.
Kareivių prakalbos. — 

Pereitame utarninke, kun. 
Petkaus, salėje įvyko Broo- 
klyno Liuosybės Sargų Ra­
telio prakalbos. Pirminin­
kas, J. Ginkųs, pasirodė jau 
prakalboms baigianties, to­
dėl vakarėlį, atidarė P. Pur­
vis, trumpai paaiškindamas 
Liuosybės Sargų tikslus, ir 
perstatė kalbėti seržantų 
Vaškų (iš Newarko). Šis 
karštas patriotas karštai ra 
gino jaunuolius dėtis prie 
Liuosybės Sargų. Beto jis 
priminė keletu nuotikių iš 
kareivių gyvenimo Franci- 
joje ir perskaitė keletu laiš 
kų nuo buvusių kareivių. Iš 
jų pasirodė, kad buvusieji 
kareiviai, kiti net ne Lietu­
voje gimę, ugnia dega, kad 
tik šokti kovon už Lietuvos 
Liuosybę. Rotam gana įspu 
dingai kalbėjo L. Šimutis ir 
T. Šėmis, nesenai pargrįžęs 
iš Francijos.

Žmonių buvo susirinkę 
apie pora šimtų. Aukų Ka­
rininkų Iždan sumesta $34/

Šarūnas.

bolšęvikai spiečia­
si APIE VILNIŲ

' New Y orkas. — Lietuvių 
Informacijos Biuras .aptu­
rėjo sekančių kabi eglynų iš

-Kauno, kurių perdavė M. 
Bizauskas, Lietuvos pasiun- 
tinis Londone:

„Lietuvių frontas traukia 
- . si per Varnius, Vievius, 

Vilkmergę, Panevėžį iki 
, Kuršo rubežių. Bolševikai 

traukia stiprias spėkas ant 
Vilniaus ir jų artilerija

VENGRAI ATMUŠA ČE­
KUS

Budapeštas. — Oficialis 
pranešimas sako, kad ven­
grų sovietinė kariumenė su­
mušusi čekus ir atstumusi 
juos gana toli atgal iš Salgo 
Taržana sryties. Vengrai 
beto sugriebę šešis kulko­
svaidžius ir 27 vagonus an­
glies. Rumunų pirmyužau­
ga tapo sustabdyta.

NEWARK, N. J.
Vietos lietuviai labai’su­

judo veikti. Visi užintere- 
suoti busiančiu Visuotinu 
Amerikos Lietuvių Seimu 
Chicago j e. "Kur tik sutinki 
grupelę lietuvių, visi kalba 
apie Seimų ir maloniai pri­
taria siuntimui delegatų. 
Daugelis dr-jų siųs savo de­
legatus.

Kiekvienas pažangus lie­
tuvis tėvynainis iš širdies 
trokšta kad Lietuva liktų 
laisva dabar ir visados. 
Kiekvienas tų supranta, kad 
Lietuvos valstybei tverian- 
tismnt demokratiškų pama-

e 'leatbutinai reikalinga vi

posėdį. Skaityta pranešimai 
Vykdomojo komiteto iš Wa 
shingtono, iš kurių paaiškė­
jo, kad musų veikėjai nenu­
ilstančiai dirba Lietuvos la­
bo delei. Žinios gautos iš 
Vykdomojo komiteto, pla­
čiai paskleista vietos lietu­
vių tarpe, kad visi žinotų 
kas yra dirbama laisvės iš­
gavimui. Per tarpininkystę 
Vietos tarybos lietuviai gau­
na visas informacijas Ta­
rybų Veikimo Washingtone 
|(Tas labai gerai ir sekti­
nas pavyzdis. — Red.)

Buvo kalbėta apie busian 
tį Seimų Chicago j e. Su en­
tuziazmu atstovai pritaria 
siuntimui kuodaugiausiai de 
legatų.

Nutarta tam tikslui su­
šaukti masinį susirinkimų, 
kad plačiau nušviesti Seimo 
reikalingumų.

. Nutarta šaukti tarpt anti­
škas mass-mitingas ir išne­
šti rezoliucijas priešais Lie­
tuvos užgrobikus ir infor­
muoti svetimtaučius apie Jie 
tuvių reikalavimus.

Susirinkime atsilankė ser 
žantas V. Vaškas,’ ir plačiai 
aiškino kas yra daroma tvė­
rimui lietuvių kariumenės. 
Pranešė, kad jau Newarke 
pulkai yra organizuojami, 
neužilgo turės savo susirin­
kimų kur išrinks visų reika­
lingų štabų. Kad daugiau 
butų tokių karštų lietuvių 
tėvynainių kaip Serž. Vaš­
kas, tai į trumpų laikų butų 
galima sumobilizuoti apie 
50,000 lietuvių kareivių pa­
siuntimui į Lietuvų kariauti 
su priešais.

Tarybos atstovai išreiškė, 
kad rems visais galimais bu 
dais šį užmanymų. Toliaus 
buvo kalbėta apie savus rei­
kalus. Tarybos narys.

PHILADEPHIA, p 
Milžiniška Paroda.

Pasinaudojant Pr0»^ °.S
pergalės paskolos, Philade - 
phijos lietuviai surengė mi 
žiniškų parodų 4 d. geguže 
ir podraug demonstracijų 
su protesto rezoliucijomis 
prieš kėsinimųsi lenkų verz 
ties į Lietuvos šalį-

Parodoje dalyvavo gal ko 
ki 8,000 ’ lietuvių, kurie už­
ėmė apie 8 ar daugiau i gų 
Philadelphijos skverų. Bu­
vo parengta 8 trokai-flotax 
įvairių grupų, iš istorijos 
ir dabartinių laikų. Kadan­
gi ši paroda bei demonstra­
cija buvo viena iš didžiau­
sių ir gražiausių šiame mie­
ste, tad nors trumpai noriu 
paminėti ir intalpų jos. _

Pirmiausia ėjo lietuviš­
kas „Dainos” benas, su Un­
cle Sam priešakyje ir Lie­
tuvos bei Amerikos vėliavo­
mis. Paskui ėjo apie keli 
šimtai lietuvių kareivių bu­
vusių Dėdės Šamo armijoje 
bei karės fronte su kareivių 
uniformom, vedini kapito­
no A. Dambrausko. Paskui 
kareivius važiavo trokas su 
Liuosybės varpu „Liberty 
Bell;” ant to troko buvo D ė 
dė Šamas, Laisvė „Liber­
ty,” kareivis ir- jūreivis ir 
2 merginos Columbus Girls 
Ant vežimo buvo dideli už­
rašai : „Founder and pro­
tector. Liberty and Demo­
cracy for all Nations” iš a- 
biejų šonų, o iš galų užrašas 
„Justice.”

Antrame troke buvo pa­
dirbta tikras kalėjimas su 
štangom, gi viduje 6 mote­
ris tautiškais rubais apsirė- 
džiusio's išreiškė priespau- 
dų. Iš abiejų šonų sekė dide­
li užrašai: „We appeal to 
Democratic Hearts” iš prie 
šakio „We Crave Liberty”, 
iš užpakalio „Let Persecu­
tion End.” Šis trokas. iššau­
kė labai didelius šauksmus 
ir,rankų plojimų nuo žiūrė­
tojų, ir . jį labai plačiai ap­
rašė vietos angliški laikraš­
čiai, kad esu lietuviai rei­
kalauja liuosybės tragiškai.

Trečiame troke atvaizdin­
ta Lietuvos kaimiška šei­
myna : moteriškė verpia, 
viena koja suka ratelį, o ki­
ta vingiuoja mažų kūdikį, 
gi šalimais sėdi vaikutis ir 
ji mokina jį pirštu rodyda­
ma A, B, C. Tai išreiški­
mas kaip lietuviai ingi j o ap 
svietų. Paskui šeiinyninkas 
mala ant tam tikrų padirb­
tų gimaičių ir praeiviams 
parodo jau gatavus sumal­
tus miltus. Kita pora vyru 
suka su sukučiais kanapes 
ir veja virves ir pančius.
Irtame troke šiena- 

PJ e. vyrai su dalgėms 
kuZZ KU grėbliaiS « 
ta Ln P"

škA Sa; labai naturaH-

poliško kacapo rūbuose. Jįe 
visi trįs Lietuvos priešai, 
tamposi kas sau. tų jaunų 
mergelę — Lietuvų, ir karts, 
nuo karto net tarp savęs su­
sipeša negalėdami pasida­
linti. Kada du pešasi, tai 
trečias nori Lietuvų įsau pa­
imti, tad tie du ir vėl ant' 
trečiojo puolasi ir tt.

Septintas trokas’ — „LiQf 
uanian Rennaissance” Lie­
tuvos atgimimas/Ant šio tro 
ko buvo labai gražiai parė­
dyta mergina „Victory” _ 
Pergalė, baltuose rūbuose su 
sparnais ir žilvičio šakele 
rankoje, globoja kitų jaunu­
tę merginų lietuviškuose ru 
buose apsiaustų lietuviška 
vėliava, kaipo jaunutę at­
gimstančių Lietuvų. Visas 
.trokas buvo papuoštas tau­
tiškom spalvom, ir daugybė

K

gyvų kvietkų buvo jame. į 
Šie paminėti t rokai ir į-

vairios grupos vaikų, mer-v g
ginų, moterų ir vyrų, buvo 
labai gražiai-ir tvarkiai iš­
dalyta tarp draugysčių, klm 
bų ir kuopų, tarpe kurių ir- . / 
gi buvo daugybė labai gra­
žiai pasipuošusių tautiškais 
rūbais ir tt., kurie nešė 
visokius užrašus, visokių la­
bai gražių frazių „Banners” 
kurių dauguma buvo pažy­
mėta vietiniuose anglų laik­
raščiuose. Visa paroda tarsi 
kokš stebėtinas gyvas gam" 
tos kaspinas taip ir tęsėsi 
miesto gatvėm marguoda­
mas įvairių spalvų margu­
mu ir užrašais. Praeiviai 
bei žiūrėtojai plojo delnais, 
ir ėmėsi kepures prieš tų ne: 
paprastų procesijų.

Apie 4-tų valandų po piet 
pirmutinis parodos galas 
pradėjo eit į Keiths teatrą,, 
kuris yra vienu iš gražiau­
sių teatrų Philadelphijoj, 
kaip amerikonai vadina „Mi 
Ii jono dolarių pasilinksmini A 
mo vieta.”

Į keliolika minutų tapo 
užpildytas visas teatras nuo. 
apačios iki viršui ir dar* 
daugelis žmonių netilpo.

Dr. Klimui, kaipo pirmi­
ninkui atidarius susirinki­
mų, pirmiausiai tapo sudai­
nuota Amerikoniškas ir Lie­
tuviškas Himnai, pritariant 
„Dainos” lietuviškam be- 
nui. Paskui kun. Kaulakis 
kalbėjo kokių tai maldelę, 
'bet delei balso žemumo ir 
neaiškumo, negalima buvo 
suprasti kų jis kalbėjo. An­
gliškai kalbėjo advokatas 
Edmond W. Kirby, E. T. 
Stautesbury (kuris per lie' 
tuvių komitetų užsirašė 
$5,000.00 Pergalės Paskolos 
Bondsų) ir sudžia augščiau 
šio Suv. Valst. teismo Jo­
seph Buffington. Potam ad, 
vokatas Clinton Rodger 
Woodruff gražiai ir aštriai 
kalbėjo už Lietuvos nepri- 
gulmybės reikalus ir nurodi

g

r ietuvių pagelba. Gi Sei-------  ^RT r ietuvių pagelba. tri ©ei- 
AFGANISTANAS NORI .m užduotis yra išrišti tuos

LIUOSYBeS.
Londonas. — Žinios, čion 

gaunamos, rodo, kad Afga­
nistanas (esantis anglų glo­
boje) sukilo po vadovyste 
naujo Amiro (karaliaus) ir 
būriai afganistanų užėmė ne 
kurias Indijos vietas. Ang­
lai iš orlaivių bando ram­
dyti sukilėlius. Iš Maskvos 
bevieliu pranešama, kad 
'Maskvon atvykusi afganis-

bombarduoja miestų. Len­
kai plėšia (Vilniuje) ir jau 
sunaikino namus E. Vilei­
šio,- Onos Vileišienės,, inž. 
Maišiotos, ponios. Šilingie- 
nės ir daugelio kitų. Prieš 
žydus lenkai surengė tikrų 
pogromų. Apie du šimtai žy 
du tapo užmušta ir daugelis 
sužeista. Nuostolių lenkai 
padarę už 60 milijonų do- sti rysius su Rusija.

temi misija, norinti užmeg-

klausimus, kurie labiausiai 
palyti Lietuvos žmonių šel­
pimų. Newarkas yra žino­
mas kaipo viena iš geriau 
susipratusių lietuviškųjų ko 
lonijų. Visados ji klausė 

‘Lietuvos balso. Neatsiliks 
ir dabar.z Newarkiečių šir­
dis ten, kur. yra svarstoma 
Lietuvos reikalai. Pustuzi­
nis delegatų į Seimų Chica- 
goje, „šiur.”

Gegužio 9 d. L. T. N. 
Tarybos atstovai laikė savo

KEARNY IR HARRISON 
. , N. J.

Jaunimo būrelis susiorga­
nizavęs į Dailės ir Dramos 
Draugijų, mano statyti ant 
scenos garsų istoriškų veika 
lų, „Živilė” 25 dienų gegu­
žio. Kiekvienas privalėtų 
atsilankyti į minėtų vakarų. 
^Jaunuoliai gi kviečiami pri­
sidėti prie draugijos idant 
tokiu budu tobulinties pa­
tiems ir padėti kitiems tobu 
liūties dramos dirvoje.

Penktas trokas labai isnn 
dingas; lsPn
Maskolijoie n Piliai 
an? visa? . GruPes žmo-

r
skolijos G-min ^1Inion Mą- ko ^vo iZ T?tr°- 

aprėdytos; vyraivaiJZ “ tteriSSU 
Sestas trokas — tU+ 

dabarty i fi t ui, sietuva 
present time „ V“11 at 
buvo parėdyta iZ® troke 
gėlė tautiškais -AU$a mer- tuviška vŽava baiS ir !«- 
Lietuvos priešai s/u? 
„Germany U Uzra įeviks.”yV0Vį a?d Bol- 
rėdytas' kaizeri^^.0 aP' 
Lenkas, lenkų

nėjo, kad lietuviai turi rei-y g 
kalant savo teisių, nes tos 
teisės jiems priguli. PublL L 
ka labai jam plojo rauko- į 
mis. Lietuviškai kalbėjo 
pitonas Dr. A. P. Dambray p 
skas, tik-kų sugrįžęs y 
Francijos. Potam buvo išli' b 
cituota per pirm. Dr. L 
mų 5 kaizerio kepurės „bei' 
mets.” Reikia pastebėti, kad.
ns kepures išpirko day 

giausia moterįs, užsirašyda' Į 
mos net iki $16,000 Victory [ 
Bondsų. Ant galo kalbėj0 L 
.Jonas Žilius iš Wasb' y 
mgton, D. C. J. žilius nors H 
trumpai kalbėjo, delei B1' b 
ko stokos,. bet jo kalbų L 
os lietuviai atsimins il^alr 

nes pajudino gan opių klaU r 
S1mų, kurie lygiai kiekvk' f 
Pam apeina, kaip karščiau Į
Slam katalikui, taip lyg^1 į 
lr ^.iriausiam socialistui; | 

aliausiai baigiant
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rinkimą, tapo išnešta tam. 
tikra rezoliucija, protestuo­
janti prieš lenkų-veržimąsi į 
Lietuvą, kuri vienbalsiai ta­
po susirinkimo priimta. 
(Teksto priduoti negaliu, 
nes neturėjau progos jį nuo 
tam tikrų ypatų gauti. Mat 
dar stoka demokratybės) ir 
nutarta pasiųsti Valstybės 
Sekretoriui ir Senatoriams 
bei Kongresmanam ir taip­
gi informacijos biurui Wa­
shingtone.

Reikia pažymėti, kad žmo 
nes šiame susirinkime ant 
tiek buvo entuziastiški, kad 
rodos gatavi viską padėt už 
liuosybę Lietuvos, Net kun. 
J. Žilius lyg nustebęs klau­
sia: j,ar tai lietuviai čia? 

f ar visur lietuviai? čia žemai 
ir ant viršaus? ir ten aug- 
štai taipgi lietuviai?” Už- 

• ' tikrinus, kad taip, ir kad 
z dar netilpo, Žilius net pe­

čiais patraukė, kad tiek 
daug lietuvių galėjo susirin­
kti dar pastebint, kad ši pa 
rodą tapo surengta vos tik į 
apie 8 dienas laiko. Tai ma- 

v tot kokia galybė vienybėje!
Už tą milžinišką darbą 

šios parodos surengime rei­
kia ištart širdingą ačiū ren­
gėjams, kurie daugiausia 
truso padėjo tame darbe, tai 
Dr. Klimas, K. Miklas, Kn. 
Kaulakis, J. Grinius, A. U- 
žemeckis, ad. S. Paukštis, J. 
Pranckunas ir kiti. Taipgi 
reikia labai gražiai padė- 
kuoti visom draugystėm, 
kuopom ir klubam, kuine 
prisidėjo prie surengimo 
šios parodos/ negailėdami 
netik triūso, bet ir pinigų 
padengimui kaštų, o -taipgi 

/ ir agitacijos, kad kuodau- 
giausia žmonių susirinktų. 
Labiausia reikia ištart ačiū 
visom panelėm ir moterė­
lėm, kurios negailėjo savo 
triūso ir pinigų, pasigamint 
taip puikius drabužius-kos- 
tiumus, padabįnimui tų vi­
sų vežimų ir grupų kurie 
stebėtinai puošė parodą, 
kad net svetimtaučių akįs 
džiaugėsi iš lietuvių paro­
dos. Didžiausios padėkos už 

/ sitarnavo tos motinos, ku­
rios savo triusu parengė sa­
vo mažus vaikučius ir mer­
gaites gražiais drabužiu- 
kais. Ačiū ir tiems visiems, 
kurie teikėsi paskolinti tro- 
kus-vežimus ir nereikalavo 
jokio atlyginimo už tai.

Paminėjau ipaviršutiniai 
tą darbą čion iš geros pu­
sės, bet kaip visur taip ir 
pas mus, neapsieina ir be 
blogų dalykų. Vienok pakol 
dar geri darbai bloguosius 
persveria, tad apie tuos 
šiuom laiku užtylėsiu. Jei 
bus reikalas, galima bus 
juos kitu kartu paminėt. 
Palikim tuos kurie daro ne­
gerai dar ant „popravkos,” 

, gal pasitaisys.
Parodoje dalyvavęs.

saukti seimą, ir- jojo reilra- 
lingumą supranta, vienok, 
sako: „tai laisvamanių išsi- 
nianymas,” nes jiems taip 
vadai paaiškina, štai vie­
tos SLRKA 41 kuopa laikė 
mėnesinį susirinkimą 11 d. 
gog-y kuriame tapo pakeltas 
klausimas seimo. Kuopos 
nariai issirėiskė uz ,,reika­
lingumą seimo.” Ir išrinko 
delegatą į Seimą. Bet juo­
kinga šu šiuom nutarimu: 
tik tada esą jie dalyvaus sei 
me jeigu pavėlis A. L. Ta­
pyba. Taigi aiškiai pasirodo 
kad musų katalikų visuome- 
nė mato reikalą selinanti, 
bet ir bijo savo vadukų, sa­
vos Tarybos kad nedraustų 
už tokį žygį. Vietos lietu­
viai karininkai stovi už sei­
mą, ir kitos draugijos taip- 
pat be abejo prisidės. -

Vietos Liet. Kar. skyrius 
rengia puikų vakarą su pro 
gramu ir prakalboms ant 25 
geg. Musų karininkai trokš­
ta seimo, kuris sutvarkytų 
ir pagerintų budus pasek­
mingam organizavimui ka- 
reivijos. Tam organizavi­
mui reikia visuomenės pri­
tarimo. O ką veikia musų 
Tarybos ? Taipgi čionai su­
siorganizavo R. Kryžiaus 
skyrius ir norėtų veikti. Bet 
kągi galimą nuveikti vi­
siems be plataus organizaty 
vio pamato, be jokio Centro. 
Ar šiaip ar taip kalbant, 
visur matosi reikalas seimo
ar yvesnio veikimo musų
Tarybų. Worcesterieciai su­
kruskite, ruoškitės į seimą 
nežiūrint į dideles išlaidas, 
verčiau vieton 2 delegatų, 
pasiųskite vieną gerą ir da­
lyvaukite ! -

„Aušrelės” choras po va­
dovystė M. Petrausko, los 
puikų veikalą operetę „Bi­
rutė” 8 d. birželio Polis te­
atre.

Tadgi Worcesterieciai ne 
praleiskite progos. susipažin 
_ti su „Birute.”

Moterų sąjungos 5-tos kp. 
teatras pobažnytinėje svetai 
nėję pavyko nevisai blogai. 
Tik gaila, kad didelis pub­
likos trukšmas cypimas nėr 
vuoja lošėjus ir rimtą pu­
bliką. Publikos buvo apie 
keturi šimtai. Merkutis.

■ ■ ' . ' ■ , i .

VIENYBĖ LIETUVNINKŲ”

jo dešimtmetineis sukaktu­
ves savo gyvavimo. Čionai 
p. Purvis kalbėjo iš Dr. V. 
Kudirkos gyvenimo ir dar­
bų, nušvietė jo prakilnius 
darbus kaipo muziko, didvy 
rio ir lietuvių kalbos-dva- 
sios gaivintojo. Vėliaus pa­
aiškino Draugystės, siekius 
ir jos gerus darbus, kuriuos 
šita drg. atlikusi: kaipo au­
kos pasiuntimas į Vilnių 
$100 Mokslo Draugijai, pa­
skui auka į Neprig. Fondą 
$100 ir L. Atstat. Bendro­
vės turi šėrų pirkus Taipgi 
ragino prisirašyti nepriklau 
santiems. Vine. Balsas.

BALTIMORE, MD.
; Dalyvaus Seime. — Ge­
gužio 13 d„ Lietuvių Sve­
tainėje buvo' sušauktas vie­
tinių draugysčių komitetų 
susirinkimas apkalbėjimui 
būdų ėmimo dalyvumo Lie­
tuvių Visuotiname Seime, 
kuris bus Chicago j e, birže­
lio 8—11. Susirinkime da­
lyvavo apie 30 ypatų, ku­
rios atstovavo' 11 įvairių 
draugijų turinčių 2,000 na­
rių. Nutarta visomis išgalė­
mis remti visuotiną Lietu­
vių Seimą, kuris atsibus 
Chicago j e birželio mėn.

Del didelių išlaidų, kurios 
pasidarys siunčiant delega­
tus į Liet. Seimą Chicago j e, 
draugijos atskirai delegatų 
nesiųs, bet visos bendrai. 
Tad du ar tris Baltimorės 
lietuvių atstovai Lietuvių 
Seime reikš balsą 2,000 or­
ganizuotų Baltimorės lietu­
vių.

Sekančių draugijų bei 
klubų komitetai dalyvavo 
paminėtame' susirinkime.

D. L. K. Keistučio d-stė, 
Simano Daukanto d-tė, D. 
L. K. Mindaugio d-tė, Dr. 
V. Kudirkos d-tė, D. L. K. 
Vytauto d-tė, Šv. Jono Ne- 
pamoceno d-tė, A. Liet. At­
letų Klubo, Pirmo Lietuvių 
Republikonų Klubo, Lietu­
vių Demokratų Klubo, T. 
M. D. 11 kuopos, A. Lietu­
viu Taut. Sandaros 8 kp. 
ir SLA. 68 kp. P. J.

mą, jo netikumą. (O kam tas sei­
mas patiko? Kaip teko po j° 
tėinyti dalykus, tai patiko paties 
pirmininko draugams, dešiniem- 
siems tautininkams, kuriems tin­
ka nedirbti ir „garbės krėsle” sė­
dėti), bet visai neužsimena, kad 
po seimui, ir dar biskį vėliaus 
keletas kuopų reikalavo ir nuta- 
(rimus p. pirmininkui siuntė', kad 
'jis, pasitaręs su C. V., sušauktų

tokius asmenis, kurie dirba ir no 
ri dirbti. Pasirūpinkime, 'kad bu­
tų sušauktas seimelis ir tvarka 
TMD. įsteigta. Kuopos, .tuojaus 
sušaukite susirinkimus ir nutar­
kite, kad TMD. atgaivinti ir duo­
ti jai maisto, getų patarimų ir 
tt. •' L .

Pinigų kasoje yra ir tik tuoj 
pasistengkime pirmąjį tomą Šer­
no raštų išleisti. J. Sekevičius.

- • * - • ■ , „i txrnn v L ” red. — Atskaita,specialį TMD. seimą po Sandaros . n • • .
seimui, Bostone. <Bet pirmininkas' tilpu8i „V. .
domos neatkreipė ir kuopoms dar do, kad 1. d. 1 a an ęo * 
atsako bei patarimų nedavė. O gančių reikalų ižde luta $720.99. 
rikiu kad toks ekstra-seimas but Atspausdinimas ir issmntmeųmas 
Draugijos dalykus sutvarkęs ir (paskutinio TMD. leidinio ,, 
but nereikėję dabar nariams iš-. skaitos iš Lietuvos Istorijos, 
mėtinėti, kad jie draugiją aplei-jM. D. atsiėjo į $1200. Taigi ais 
džia. Ir kodėl apleidžia, tai juk >, kad TMD.'pirmininkas turi 
C. pirmininkui ir visiems aišku•: tiesą sakydama8, kad ižde nėra 
mokėti pinigus ir nieko užtai ne- pinigų. Svarbiausių, mums rodos, 
gauti, tai juk išeina nei šis nei ( TMD. narių uždaviniu yra greitu 
tas. Prasižengimas. Juk už 1917 išauginti TMD. iždas, Tuo- 
m. negauta tiek kiek- žadėta; už met, kaip Dr. Zimontas sako, na-

n-

Susirinkimu atidarė kuopos pir­
mininkas p. A. Vaitas, perskaity- 
damas prelegentu p. L. Mažionj, 
kuris pirmą praibylo su kalba pia? 
ciai apibriezdamas ką apšvieta 
atneša žmonijai, taip lygiai ir mu 
sų tautai. Paskui sekė paskaita. 
Vėliau, P. Petronis, kalbėjo apie 
TMD. užduotis. Taipgi atsibuvo 
ir ginčai ant pažymėto8 temos: 
„Kokia systema Lietuvos mokyk- 5 
lose privalo būti.” Iš publikos, 
didžiuma stovėjo, ‘ kad Lietuvos 
'mokyklos turi būti pilnoje pras­
mėje svietiškos, su atskirtu tikė- 
jimišku mokslu. Ant užbaigos at ' 
Sibuvo TMD.. literature8 laimėji­
mas. Buvo'paskirta laimėti , del 
20 ypatų įvairių knygų. Šis pa­
vyzdingas vakaras susirinkusius 
labai užganėdino. Putinėlis,

1918 m. viena tik mažytė1 knygų- j rial gMėtą gauti kas mėnesį po 
tė; 11.919 m. jau baigias pusmeti8, knygą).
— nėra nei vieno leidinio. Nekar ।
tą kuopų nariai viešai sakė, kad AMERIKOS LIETUVIŲ VISUO-
knygų leidimas, sistematis, 
3-4 mėnesius leidžiant vieną

per TINAS SEIMAS TURI ĮVYKTI 
lei-i TUOJ. ■ '

TMD. Ohio ir Miihigan valsti-dinį sustiprintų draugiją, išau-,
gintų į 8-10 tūkstančių ir dan-bą kuopų apskritis suvažiavime, 
giaus narių ir toliaus -veikiant laikytame Clevęlande, Ohio, ige- 
milžiniška nauda butų lietuvių gūžio 4, 1919, svarstydamas lietu-
apšvietai, lietuvių literatūrai. Bet vių reikalus surado svarbiu,> kad 
ar C. V. atkreipė į tai domą? Ne! ( Amerikos lietuviai dar turi su- 

Ir dabar dar nebūtų vėlu TMD šaukti vieną Visuotiną Seimą de-
pastatyti ant tvirtų kojų, jei C. lei šių priežasčių:
V. sėdėdama garbingame ikre8- Į 1. Kadangi šiose dienose, su-
le,” „garbingoje organizacijoje” lyg pranešimų, lenkų kareiviai 
ne del garbės, bet del darbo, pla- inėjo į Lietuvos sostainę Vilnių, 
tinimo literatūros, švietimo tuo- prieš ką negali tylėti nei vienas 
jaus išleistų vieną ar porą vei- lietuvis.
kalų ir tuoj nariams išdalinti. Ne 1 2. Kadangi greitu laiku at®ida- 
mokėjusieji už 1918 m. tuoj užsi rys rubežiai ir gal but Lietuva

Laiškai į 
Administraciją

Gerb. Red. „V. L.”
Išsibaigus prenumeratai sku­

biai siunčiu $2.50 atnaujinimui,
idant nepertrauktumėte siuntinė- 
ję laikraščio, nes bučiau didei 
nuostolingas, negavęs nors vieno 
numerio jus gerbiamo laikraščio, 
kuris gana apstus, nevien tik iš 
Amerikos ir Lietuvos lietuvių gy­
venimo, bet ir iš abelno. pasaulio 
žiniomis. Taipgi istoriški ir moks 
liški straipsniai nemanau, kad 
apart „Vienybės,” tokių gabių ra 
štininkii yra talpinami.

Vienu žodžiu sakant, tai vienas 
iš geriausių ir sveikai pamoki-
•naučio turinio lietuviškas laikra­
štis, kuriam iš savo pusės linkiu 
didžiiąurios pasekmės.

M. Valentinavičius.mokė's ir pagelbės draugijai to- liks pripažinta neprigulminga. ir
liaus knygų leidimą tęsti. Bet'mums prisieis vienodais budais su Newport News, Va.
jei tik C. V. musų laikraščiuose. Lietuva reikalus vesti.
dejuos, kad pinigų, auką, ar t. į 3. Kadangi reikės aptarti, ką 
p. tai pamatysime, kad nelik8 nei darysime, jeigu Lietuvą priskirtų 
keletos narių T. M. Draugijoje, prie kitų — musų priešų, ir ko-

TMD. C. pirm. Dr. Zimontas, kios taktikos tada laikysimės.
kaip matyt iš jo pabaigos straip- 4. Kadangi mums būtinai kuo- 

‘snio, kad jis nesugeba draugiją greičiausiai reikią aptarti orga- 
'vesti ir norįs rezignuoti, ir labai nizavimą lietuvių kariumenės,

Gerb. „Vienybės” leidėjai:
Ačiuoju Jums laibai už prane­

šimą, nes buvau pamiršęs, jog 
prenumerata užsibaigė. Tai pini­
gus prisiųsiu ir vėl už visą me­
tą. Tik tai norėčiau paklausti-pąsl_  
porą draugų: gal ir jie mylėtų

WORCESTER, MAS'S.
Bijo vadų. — Musų mies­

te lietuvių judėjimas yra 
gana spartus organizatyvia- 
me veikime, auginime drau 
gijų, stiprinime kliubų ir tt. 
Yra žmonių gerai susipra­
tusių ir prisirengusių bile 
valandą dėtį visas pastangas 
savo šalies Lietuvos gero­
vei. Štai pavyzdis tame: 
šiomis dienomis musų spau­
da pradėjo rašyti apie šau­
kimą visuotino Lietuvių 
Seimo, kuris yra begalo rei- 

1 . kalingas. Bet pakėlimas ir 
rengimas šio seimo, išsaukė 
didelį „krizį” tarpe^ vietos 
lietuvių:progresiviškesnės 
draugijos pritaria seimui ir 
žada siųsti savo delegatus. 
Bet abelhai ištinka, daug 
ginčų tarp nekuriu žmone­
lių. Jie nors mato reikalą

CLEVĖLAND, OHIO.
Šiais laikais Clevelando 

lietuviai veikia, nes sunku 
surasti tokią savaitę, kad 
nebūtų kokio tai judėjimo 
arba parengimo. Ant 27 d. 
balandžio buvo pakviestas 
p. P. J.j Purvis kalbėti A. 
L. T. S. 10 kp. „Varpo” cho 
rui apie jaunimą, kuris tą 
pačią dieną dar kalbėjo ir 
amerikonams „Wade Park 
Art Muzėjuje.”

Žinomas čionai visiems 
clevelandiečiams p. Purvis 
kuris visados mokėdavo vi­
siems išaiškinti nesupranta­
mus dalykus ir. šiuomi kar­
tu pataikė savo užduotį at­
likti. Vėliaus, buvo pareng­
ta ir daugiaus p. Purvini 
vakarų, būtent 1-mą d. ge­
gužio kalbėjo L. Atstatymo 
Bendrovei, ir stengėsi aiš­
kinti jos busiančią naudą 
ateityje del lietuvių. 2 d. ge­
gužio kalbėjo ALTS. 18 kp. 
kur taipgi atliko savo už­
duotį. 3 d. geg. buvo paren­
gta TMD. apskričio šeimy­
niškas vakaras, kuriame p. 
Purvis aiškino TMD. naudą 
kurią ji nešė per daug me­
tų musų Tėvynei Lietuvai 
ir ateityje, be abejonės neš 
dar didesnę naudą, kuomet 
pradės-siųsti į Lietuvą savo 
'spausdintus raštus. 4 d. ge­
gužio tai buvo paskutinė kai 
ba. P. Purvis šiuom kartu 
kalbėjo draugystei 
Kudirkos, kuri apvaikscio-

TORONTO, ONT. 
CANADA. ?

. Čia lietuvių gyvena alpie 
300, bet tautiškas susipra-. 
£imas stovi ant žemo laip­
snio. Toronto lietuviams rei 
ketų gero vado, kad vestų 
žmoniją geru keliu ir nejieš 
kotų sau garbės. Po pat ka­
rės pradžios yra susitvėrusi 
Sąjunga su tikslu gelbėti 
lietuvius ir ginti Lietuvos 
laisvę nuo priešų.

Pastaruoju laiku iškilo 
dideli ginčai ir nesusiprati­
mai tarp Sąjungos komite­
to. Geriaus pameskit e vai­
dus! Stokim prie gero ir tei 
singo darbo. Lietuva šaukias 
musų pagelbos, bet musų 
širdįs yra atšalusios del my 
limos tėvynės. J. Boksas.T. M. D. REIKALAI
Sekr.-knygius, M. Stepulionis, 

3347 Emerald Av., Chicago, Ill.

KAM IR KAIP IŠTIES APEINA 
TMD. LIKIMAS

„Lietuvos” dienraštyje ir bis-
kį vėliaus ALTS, organe „San­
daroje” (num. 17) TMD? pirmi-

butų gerai. Dabar, matyti, įvyks jos palaikymo budus ir per veži- skaityti „Vienybę Lietuvninkų,” 
Chicago je Am. Lietuvių Seimas, mo lėšas, kad butų kam Lietuvą tai sykiu prisiių^čiau pinigus. .0 
Po (Seimui, tuojaus padaryti spe- ginti likus jai neprigulminga. kaip klausėte ar man patinka Ju- 
cialį TMD. seimelį ir nesirupinan Todėl matydamas visą tai svar- sų laikraštis, tai taip — man pa­
čiu8 TMD. C. V. narius paliuosuo biu, TMD. Ohio ir Michigan vai tinka kuris teisingas ir kuris kal­
ti, o išrinkti tuos, kurie nori dir- fetijų kuopų apskritis reikalauja ba teisybę. Tokių laikraščių aš 
btų ne del garbės, ne del gar- greitu laiku šaukti Amerikoje Vi .nemyliu, kurie tik vaidus vedžio-
bėis krėslo, bet del naudos ir mu- suotiną Seimą. ’ 
sų literatūros platinimo^ j ROCTIEST.

ja, o teisybės-' neprisilaiko.
Su guodone, Jūsų

TMD. nariai ir simpatikai, pasi Apšvietos diena.. — Ją suren- Skaitytoja8 M. Stačkonis.
darbuokime TMD. ir pastatykime gė TMD. 52 kp. Gegužio 11 d. Hartshorne, Okla.

!
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. v UE
ninkas A. Zimontas parašė ap-
žvalgą, kaip ir „savo bėdas,” — 
apie TMD. Tik man,, stebėtina, 
kodėl jo straipsnis nebuvo išspau 
sdintas „V. L.” TMD. origane. O 
tai vertėjo.

Bet prie dalyko. Ar ’TMD. pir­
mininkas tai rašė iš širdies, kad 
TMD. visai nenusmuktų, ar tai 
taip sau, kad pasirodyti dirban­
čiu ir nekaltu, lyg avinėliu, tai 
jau jo dalykas. Jis pirmų pir­
miausia prisimena pereitąjį sei-

Lietuvos flumumo Bendrove
PIRMIAUSIA IR DIDŽIAUSIA LIETUVIŲ KORPORACIJA •

NEW YORKE
Lietuvos Atstatymo Bendrovė pasekmingai vykdo šių reikalų atlikimą: A

1) Atstatyti Lietuvą ekonominiai, sudarant didelį kapitalą pramonės (išdirbystį) ir pirk- 
lybos (biznio) varymui Lietuvoje. • ,

2) Padaryti Lietuvą Neprigulminga nuo svetimą išnaudotoją, paimant visą šalies pirkly- 
bą ir pramonę į lietuvių rankas.

3) Pakelti Lietuvoje abelną gerovę, steigiant fabrikus, dirbtuves, laivų kompanijas ir tt. 
gyvenimą organizuojant juos į pirklybos draugijas surandant ge- 

rus Uždarbius, palengvinant inriiima nVa, i • v ...o j mą ukels įrankių, masinu, gyvulių, javą ir tt.

Liet.™. Alslotymo Bendrovė ropines lietu vią gerove Amerikoje,

B 
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B 
ii
B 
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B
B
S 
B 
ii
B
B

rminvnm'^'3, STl Užrubcžini ų Reikalų (Foreign Exchange) Skyriumi pinigų
y laivakorčių parda vinėjimui ir tt.

31 Padorn^jp aprūpinimui keliaujančių į Lietuvą ir į ktias šalis,
iimus inffalioiimn ej?ntalius dokumentus, pirkimo-pardavimo aktus, dalių išjieško-
pmus, mgal„ (davien^ iš^na jdokumentams konsulo paliudijimus’ ir tt

Srte^V^ ^korporuota ant $1,0.00,000, veikia sulyg valdžia užtvirtinto

nemažiau penkių šZ^ PneZ1Urb ^on^ovės šėrai (akcijos) kaštuoja po $10 ir parsiduoda 
emaziau penxiu serų vienam žmogui T> a j - . . v_ • •kamq 35 Ir n n. a. Bendroves pelnas išdalinamas visiems sennin-

p™ L. A. Bendrovė,
vos miestuose gyvenau. Bendrove steigia savo Skyrius visuose didesniuose Lietu-

Visi dėkitės prie Lietuvos Atstatymo Bendrovės!
Reikalaukite paaiškinimų šiuo adresu 

LITHUANIAN DEVELOPMENT CORPORATION 
320—5th Ave., New York, N. Y.
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VIENYBĖ LIETUVNINKŲ ’ ’ GEGUŽIO (May)

AMERIKOS LIETUVIŲ 
SEIMAS.

Nuo pat prasidėjimo Tai­
kos Konferencijos, Ameri­
kos lietuviai atidžiai ir rū­
pestingai tėmijo, kų susiva- 
žiavę pasaulio didžiūnai da- 

Ų 1 rys su Lietuva.
Lietuviai gerai žinojo, 

kad susivažiavusiųjų tarpe 
buvo ir tokių žmonių, ku­
riems laisvė mažesniųjų pa­
vergtųjų tautų visai nerū­
pėjo. Jie patėmijo iškarto, 
kad Lietuvai gręsė pavojus 

' ' ir todėl išanksto ruošėsi, 
trusė ir darė yiskų, kas tik 
buvo galima, idant tų pavo­
jų1 nuo jos tako prašalinti.

Nebuvo tai lengvas dar­
bas. Taikos Konferencija ne 
norėjo lietuvių balso klau­
syti ir jų atstovų neprisiė­
mė, bet kaip ir priešingai 
darydama, noriai priėmė 

- Lietuvos priešų, lenkų, at­
stovus ir suteikė jų šaliai 
dvasiškų ir medžiagiškų pa- 
gelbų. Lietuviai jautė bai­
sių skriaudų — skriaudų, 
kuri kruvinomis raidėmis 
pasiliks užrašyta Lietuvos 
dejose — vienok jie nenusi­
minė ir tik tvėrėsi smarkiau 
prie darbo. Taikos Konfe­
rencija tuojaus pamatė, kad 
jau nebus lengva parduoti 
Lietuvų į kaimynų vergi jų, 
ir todėl pradėjo taisyti nau­
jus planus jos „laisvei.”

Paskiausios ‘žinios iš Pa­
ryžiaus praneša, kad jau 
Taikos Konferencija ren­
giasi pripažinti Lietuvų ne­
prigulminga valstija ir jau 
buk stato jai rubežius., Iš 
tų pačių žinių taipgi dasi- 
žinome, kaip ji Lietuvų lai- 
sva bando padaryti. Mažo­
sios Lietuvos (Rytinės da­
lies Prūsijos) matyti, prie­
šingai tęnaitinių gyventojų 
reikalavimams, prie Lietu­
vės nepriskiria. Klaipėdų, 
vienatinį Lietuvos uostų, 
užgrobia sau ir apskelbia

vai neturėtų jų prasnau­
sti. .Būvant tokiam dalykų 
stoviui, dabar yra paran- 
kiausis laikas šaukti Ame­
rikos lietuvių visuotinų sei­
mų. Taigi tokis seimas ir 
tapo nutarta šaukti Chica- 
gon, ant 8, 9, 10 ir 11 dienų 
birželio. Amerikos lietuviai 
dabar turi neatbūtinai už­
miršti noTs ant laiko visus 
savo asmeninius, partijinius 
ir tikybinius nesusiprati­
mus, ir ruoštis su visu pasi­
šventimu prie ateinančio 
seimo. . ■

Seimas, kaip matome, yra 
išsauktas nepaprastų aplin­
kybių ir kiekvienas lietuvis, 
kurio širdyje dar randasi 
nors kibirkštėlė Tėvynės 
meilės, jam nesipriešins ir, 
be abejonės, jame dalyvaus. 
Beto, šitas seimas gal jau 
bus paskutinis Amerikos lie 
tuvių seimas ir bus vainiku 
viso jų pirmesnio darbo, nu­
veikto delei ■ Lietuvos lais­
vės.. Šitame seime Amerikos 
lietuviai pirmu kartu turės 
progų išreikšti savo užsiti- 
kėjimų Lietuvos valdžiai ir 
pripažinti Lietuvos jaunų 
Respublikų.

Visos lietuviškos koloni­
jos Suvienytose Valstijose 
turėtų jau dabar pradėti 
ruoštis ir rinkti kuonodau- 
giausiai delegatų Seiman. 
Lietuva pavojuje. Ji reika­
lauja dabar labiausiai mu­
sų pagelbos, muši; patarna­
vimo ir tas ne lietuvis, ku­
ris balso jos dabar nepa­
klausys.

laik Amerika aukavo milijonus 
dolarią belgams, lenkams, fran- 
cuzams ir (kitiems, bet lietuvių 
vaitojimo ji, rodosi, kaip ir ne­
girdėjo. Dabar siųsdama Lietu­
von: šitą auką, ji pradžiugins ne­
vieną nelaimėse, skęstančią lietu­
višką širdį ir atgaivins " lietu­
viuose naują viltį ir karštesnį 
pamylėjimą savo ; galingesnės se- 
sesers — Suvienytų Valstijų Res­
publikos. ' ...

//. Romanas Karuža Lietu- 
,Y voje. A

Aplaikėme laišką nuo g. R. 
Karužos, Atstatymo^ Bendrovės 
pirmininko, kur pranešama, kad 
jis viduryje gegužio jau bus Lie­
tuvoje. Ten- taipgi pranešama, 
kad Lietuvos valdžia yra pa­
statyta ant tvirtų pamatų ir kad 
jos neprigulmybė yra daugelio 
viešpatysčių jau pripažinta 1, tik 
dar oficialiai nepaskelbta.

Grb. Karuža ragina ' visus A- 
merikos lietuvius dirbti išvieno
ir remti Lietuvos 
vę.

// Reikalauja 
žinti Lietuvą 
ga.

— : PERŽVALGA

// Lietuviai taikosi su 
kais.

len-

Atstatymo B-

S. V. pripa- 
Nepriguhnin-

Lietuvos atstovai Paryžiuje, 
gegužio 10 dieną, prašė preziden- 
'to WilsoUd išklausyti šešių mi­
lijoną lietuvių maldavimą ir pri­
pažinti, varde Suvienytų Valsti­
jų, Lietuvos Respublikos valdžią. 
Žinios nepaduoda ką. Amerikos 
galva ant to jiems atsakė. -

// Nori atimti Nemuną ir 
Klaipėdą.

Taikos Konferencijoje yra da­
romi planai, idant Nemuną su 
Klaipėdą padarius . t'arptautiš- 
kaiš. Tas žinoma sąjungiečią ka­
pitalistams labai patinka, vienok 
lietuviai žiuri į tai, l^aipo į bar- 
bariškiausį žmonijos istorijoje 
pasielgimą. Padarymas Nemuno 
ir Klaipėdos tarptautiškais, tei­
sybės akyse yra dar 'besąžiniš- 
kesniu, negu kad butą padary­
mas New Yorko su upe Hudsonu 
pasaulio tautą savasčia.

traukti šioje- šalyje. Šiuo reikalu 
užsiimtą Ekonominė Komisija. 
Norint 'pasekmingai' veikti ir iš-' 
vengti nesusipratimą, Lietuvos 
valstijos ekonominius reikalus 
negalima,, pavesti, kokiai nors pri­
valiai įstaigai. Delei šitą prie­
žasčių yra reikalinga sudaryti 
Ekonominę Komisiją.

Paaiškėja, kad kai-kuriose ko­
lonijose dar nuo „Lietuvių Die­
nos” randasi užsilikusių .pinigą. 
Nutarta kreipties į. Amerikos Lie 
tuvią Tarybą ir. į Centralį Komi­
tetą, kuriems Visuotinas Liėtu- 
vių Seimas pavedė, minėtus pini­
gus globoti, kad pasistengtą iš 
visą koloniją s visus „Lietuvių 
Dienos” užsilikusius pinigus iš- 
kolektuoti ir kartu su pinigais, 
esančiais Amerikos Raudonam j a 
me Kryžiuje, Lietuvos šelpimui 
panaudoti.

Pavesta Egzekutyviam Komi­
tetui surasti 'budus ir priemones 
Lietuvos Raudonąšį Kryžių orga­
nizuoti ir gauti nuo Amerikos 
Raudonojo Kryžiaus sandelius 
renkamiems daiktams.

Užgirta abiejų Tarybą nuskir­
toji komisija lietuvią kareiviu 
statistik rinkti.

Užgirta lietuvią karininkų or­
ganizacijos vardas, kaipo „Lietu­
vos Liuosybės Sargai.”

Kaslink minėtos komisijos dar­
bo finansavimo pasirodo^ kad 
Amerikos Lietuvią Taryba jau 
yra nuskyrusi tam reikalui vieną 
tūkstantį dolarią, . todėl nutarta 
kreiptis prie Lietuvią Tautinės 
Tarybos, kad iš savo pusės parū­
pintą tam darbui reikalingą’ su­
mą.

Nutarta atkreipti koloniją do- 
mą į reikalą rengti iškilmingas 
„Lietuvią Dienas,” tuomi paro-

cijos Komisija, NeW Yorkę, ar 
negie Hali, Gegužio 25. -2) u 
Ukrainai išdirbti planą išrinkta 
komisija.. 3) PM. Kom. sustato 
mas ’ atidėti iki Gegužio 17- 
.Biudžetui, trečdalis, pareikalau­
ti iš L. N. Fondo, ir paskui pada­
boti, kad su tuomi besinsąs p. 
Balučio išvažiavimai veikiai įvyr 
ktą. 5) Delei musą Tarybos sto- 
venės linkui Lietuvos neprigul 
mybės pripažinimo ir linkui tam 
tikslui šaukiamo seimo, nutar 
ta: sustatyti memorandumas, ku­
ris visoje spaudoje paskelbti ir 
tam tikrais cirkuliarais. 6) Pare, 
kalanti iš Dr. Bielskio, kad jisai 
pasiaiškintą apie platinamas ne 
tikras žinias su '„Lietuvių Ui*3 
nos” pinigais. 7) Pasiųsti nuo 
Tarybos, kaipo nuo organizaci­
jos, tris atstovus: pp. Purvį, Jan 
kauską ir A. B. (Strimaitį, į Chi 
cagoje busimą seimą.

J. O. širvydas.
Am. Liet. Taut. Tar. -Sekr.

žinojo ką. priespauda reiškia, nes; 
jo Tėvynė-Lietuva jau tuomet 
buvo pavergta, todėl jis su vis-Q 
pasišventimu, kovojo už iš41iu0, 
gavimą šitos šalies žmonių ig 

■ Anglijos, jungo. Dabar gi Lietu., 
va maldauja pagelbos nuo tos 
pačios Amerikos, kuriai laisvę. 
Kosciuška pagelbėjo išgauti. Ą. 
merika turi sugražinti skolą Lie., 
tu vai. ' i - ,.-
„Seniausia Nauja Kalba” — 
tverta Lietuvoje, atrasta Vokie- 
tijbje ir užlaikyta Amerikoje.
Toji kalba yra tai lietuvią kal­
ba. Kalba, kuri,, kaipo rožė, žy. 
dėjo per amžius ant Baltijos 
krantų. Yra tai seniausia kalba. 
_  senesnė1 dargi už sanskritą, 
puikesnis už Homerio graikišką­
ją kalbą in skambesnė1 net už ita. 
liškają kalbą, kurią giedra gar-
sus Karus o. Vokiečiai, būdami

S

u

dant savo 
mą.

M. J.
J.

Iš

gyvumą ir indomavi-

Vinikas, Pirmininkas
Bielskis, Sekretorius.

AMERIKOS LIETUVIŲ 
TAUTINĖS TARYBOS 

RAŠTINĖS.

SVETIMTAUČIU SPAUDA 
APIE LIETUVIUS

(Lenkijai p rip ažinus Li etuv o s
Nepriklausomybę ir Amerikos
lenkiški laikraščiai pereitą sa­
vaitę patalpino keletą švelnes­
nių straipsnių apie lietuvius. Ste­
bėtina tik tas, kad jie pripažin­
dami Lietuvos atsiskyrimą, dar 
vis tikisi užmegsti su lietuviais 
kokius ten „artimesnius ryšius. 
Lietuviai čion turėtų būti labai 
asargąs, kad ir vėl lenkai ją ne­
apgautą ir nesugrąžintą, atgal į 
savo „polską yiarą.”

„tarptautiniu. ’ ’ N emunų, 
vienatinę Lietuvos upę taip­
gi išlupa iš Lietuvos sa­
vasties ir daro „tarptauti 
niu,” tai yra, pasaulio tau­
tui savasčia. Iš šito aišku 
jau, kad Taikos Konferen­
cija Lietuvos laisve nesirū­
pina. Ji, rodosi, pilnai se­
ka Vokietijos žvėriškų už- 
grobimp ir skriaudimo pa­
protį, ir bando draskyti nu­
vargintų ir neapsiginklavu­
sių Lietuvų, dar baisiau ne­
gu despotiški carai ir kai-, 
zeriai praeityje.

Matant šitokį pavojų Lie 
tuyai, Amerikos lietuviai/ 
kaip tik dabar, turėtų visi 
vienu balsu išnešti tvirtų 
protesto balsų prieš Taikos 
Konferencijos pasielgimų. 
Amerikos lietuviams dabar 
yra geriausia, patogiausia, 
o gal jau ir paskutinė pro­
ga, pareikalauti nuo Suvie­
nytų Valstijų valdžios, kad 
prisilaikytų Presidento Wil 
šono 14 punktų ir nedalei- 
stų Lietuvų skriausti, o’ taip 
gi, kad pripažintų jos ne­
priklausomybę. Kolaik dar 
Lietuvos rubežiai nėra galu­
tinai nustatyti, Amerikos 
lietuviai taipgi turi progų 
dabar pareikalauti nuo Tai­
kos Konferencijos, kad ir 
Mažoji Lietuva butų pri­
jungta prie Didžiosios Lie- 
tutuvos. Kuomet jau Tai­
kos Konferencija galutinai 
Mskų nustatys, tuomet jau 
nelaikąs mums bus pataisų

.Žinios iš Paryžiaus, plačiai pa­
skleistos per lenką laikraščius, 
praneša, kad buk lietuviai su len­
kais jau taikosi ir kad Lenkija 
jau pripažįstanti Neprigulmingą 
Lietuvą, susidedančią iš Kauno 
Vilniaus, Gardino ir Suvaiką gu­
berniją, taipgi pietinės dalies 
Kuriandijos ir rytinės dalies 
Prūsijos. Lietuvos valdžia, ku­
rios premjeru yra p. Šleževičius, 
(apie presidentą Smetoną nemi­
nima. — Red.) buk jau pasiuntu­
si Varšavon misiją po vadovys­
te Dr. Šaulio, kad sudarius arti­
mesnius ryšius su Lenkija. Ant 
kiek šitos žinios yra teisingos,, 
sunku dabar žinoti, vienok lietu­
viai neturėtą perdaug pasitikėti 
lenkams. '? .

// Lietuva sunkiame padėji­
me.

Pereitame ‘ „V. L.” numeryje 
buvo patalpinta Lietuvos Val­
džios atsišaukimas į Amerikos 
jaunuomenę organizuoti čion ka- 
riumenės burius ir važiuoti gin­
tų savo tėvynę. Dabar gi žinios 
praneša, kad Lietuvos valdžia 
yra priversta gintis nuo užpuoli­
kų ant 400 mylių fronto, ir kad 
lenkai užėmę Vilnių suareštavo 
geriausius lietuvius-veikėjus ar' 
nekaltai daug miesto gyventojų 
išžudė. Galima spręsti, kad len­
kai šitokį darbą atlikę, pasibijo-' 
jo lietuvių įnirtimo ir, nurami­
nimui jų, pasiskubino -pripažinti 
Lietuvą neprigulminga , valstija.

// Lietuvos Liuosybės Sar­
gai.

Sugrįžę - iš kariumenės Ameri­
kos lietuviai tuojaus tvėrėsi prie 
organizavimo šitoje šalyje lietu­
viškos kariumenės. Amerikos Lie 
tuvią Tautinės Tarybos tą ją dar 
bą užgyrė ir išrinko specialę ko­
misiją rūpintis kareivią reika­
lais. Komisija dabar smarkiai 
veikia ir visur randa geras pa­
sekmes. Tveriamoji Amerikos lie 
tuvią kariumenė pasivadino' „Lie 
tuvoš Liuosybės Sargais” ir turi 
įsteigus savo „Kareivią Iždą.” 
Lietuva šiandieną šaukiasi pagel­
bos kovoje su ■ bolševikais ir len­
kais. Taigi amerikiečiai dabar tu 
retų visur pagelbėti naujai orga­
nizacijai tvertis ir .augti, kad 
neužilgo ji galėtų važiuoti Lietu­
von ir padėti savo broliams iš­
vyti užpuolikus iš Tėvynės. ,

Posėdis gegužio 13, — Praneši­
mai Tarybon: 1) Laiškas nuo 
Ukrainą Nacionalio Komiteto 
susitarimui ant politikos lauko. 
2) Nuorašas iš deklaracijos „Li- 
thuano-Ukraininės Lygos” Euro­
poje, kur išdėstyta planas -ben­
dro veikimo tarpe Lietuvos ir 
Ukrainos. 3) Pildomojo Komi-
teto pranešimas apie šaukjmą

Pasidėkuojant Amerikos lietu­
vių pasidarbavimui, pereitą sa­
vaitę tapo patalpinta angliškuo­
se laikraščiuose gana daug žingei 
džių straipsnelių apie Lietuvą ir 
lietuvius. Atsiųstos mums laik­
raščių iškarpos iš Worcester, 
Mass., Scranton, Pa., ir iš kitą 
vietą, liudija, kad panašąs strai­
psniai buvo plačiai paskleisti po 
Amerikos spaudą. Gerb. L. J. 
Savicko, prisiųstos iškarpos, pa­
rodo, kad dienraštis „Scranton 
Times” pereitą savaitę kasdie­
ną talpino straipsnius apie lietu­
vius. Žymesnieji tarpe tą straip­
snių yra šitie:
„Amerika skolinga Lietuvai” — 
Parodo, kad pirmas lietuvis, ku­
ris atėjo šiton šalin, tai buvo 
generolas Kosciuška. Jis gerai"

gabiais kalbų žinovais, nuo senai 
stebėjosi grožybe lietuviškosios, 
kalbos, o jų dainiai mokinosi jos. 
ir atrasdavo joje sau įkvėpimą. 
Siaučiant . žiauriems despotismo 
laikams pavergtoje Lietuvoje, A- 
■merika pagelbėjo išlaikyti lietu­
viškąją kalbą.

„Baltiškoji Belgija.” — Ap. 
rašo Lietuvos priespaudas ir var­
gus po letena Rusijos carų, ir ka­
rės laiku, po nepakeliama sunke­
nybe kaizerio geležinio kryžiaus.. 
Lietuva šiandieną yra apgynėja. 
Europos nuo boiševismo ir reika­
lauja pripažinimo- jos nepriklau­
somybės. . /

„Meiles Ryšiai.” — Straipsne­
lis aprašo lietuvaičių mezginius, 
ir išgirta jąs už jų. darbštumą, 
ir prisirišimą prie dailės. Lietu- 
vaiitės/’ sako tas straipsnis, „nuo 
kūdikystės yra mokinamos mėg­
sti visokius mezginius. Jų plonu­
čiai pirštukai nuo mažumės 'yra 
pripratinami prie išdirbinio, pui­
kiausių juostų, staltiesų, rank­
šluosčių ir kitokią mezgįnių, ku­
rie savo gražumu stebi svetim­
taučius, o savo drutumu per me­
tą eiles išlaiko nesudėvėti.
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// Amerika milijoną dolarią 
Lietuvai.

Po ilgą metą maldavimo lietu­
viams pasisekė išgauti nuo Ame­
rikos „Relief Administration” 
vieną milijoną dolarią sušelpi- 
mui badaujančių Lietuvoje var­
guolių. Šita auka bus laike 60

reikalauti. y /
Šitos dienos yra labai | 

svarbios ir Amerikos lietu- dieną išdalinta Lietuvoje. Ikišio-

// Pildomojo Komiteto Susi­
važiavimas.

Abiejų Tarybų Pild. Komiteto 
susivažiavimas atsibuvo balan-i 
džio 26 d., New Yorke.

Tarp kitų dalykų apkalbėta ne 
pasisekimas lietuvių demonstra­
cijos 23 d. balandžio New Yor­
ke. Lietuviai jaučiasi užgautais 
iš priežasties nedavimo lietu­
viams vietos Amerikos laikraš­
čiuose, nors tai buvo iškilmė pu- 
jungtą su kampanija penktosios 
laisvės paskolos. Kadangi šis rei­
kalas apeina daugiausia vietinius 
lietuvius, i todėl butų geriausia 
jiems patiems dalyką ištirti* Šis 
reikalas palikta Lietuvių Inforį 
macijps Biurui New Yorkę.

Svarstytu 'Ekonominės Komisi­
jos reikalingumas. Pasirodo, kad 
ateina užsakymai nuo Liet, val­
džios užpi'rkt javus ir visokį mai­
sto produktą. Tokie dalykai ap­
sunkina Egzek. Kęmit. kuris turi 
užtektinai politiško darbo. Be

susirinkimo New Yorke, Gegu­
žio 15 d. 4) Pild. Kom. prane­
šimas apie sudarymą 15,000 dol. 
biudžeto, kurion musą dalies pa­
reikalaujama.' 5) Pranešimai Iš- 
pild. Kom. iš Washingtono dar­
bų: Rezoliucija Prež. Wilsonui 
delei Lenkų įsiveržimo Lietuvon; 
Naruševičiaus kablėgramos nuo­
rašas, parodąs, jogei Lenkai ne­
įveikę Vilniaus užimti; Dobužio 
kablegramas, rodąs, jogei Vilnių 
tebelaiko bolševikai; W. U. Tele­
grafą Co. praneša, jogei galima 
kablegramą susinešti. Lietuvoje 
per: Panevėžį,. Raseinius, 'Šaulius 
ir Telšius; 6) Bendro Tarybą po­
sėdžio protokolas. 7) Liet. Soc. 
Sąjungos Pild. Kom-. negatyvis 
nutarimas linkui seimo. 8) Laiš­
kas p^ Bielskio- delei jo kelionės 
Europon. 9) Pakvietimas susi- 
rinkiman nuo Mažą ir Pavergtą­
ją Tautą Lygos. 10) Laiškas kn. 
Kaulakio delei Lietuvos žemla- 
pią. 11) New Yorko draugiją re­
zoliucija delei seimo. 12) Laiš­
kas nuo Wilkes Barre, Pa. drau­
giją su prašymu paaiškinti Ta­
rybos poziciją linkui seimo ir 
•apie vietinio kunigo agitaicijąj 
prieš seimą. 113) Centr.. Komiteto 
interpeliacija delei Dr. Bielskio 
intarinėjimą pranešimuose iš 
Washingtono. , 14) Telegramas 
nuo Viniko ir Bielskio, jogei 
Amerikos Maisto Administracija 
paskyrė Lietuvos veikiausiam šel 
pimui $1,000,000.
. Nutarimai: 1) Rengti didelį

„Worcester Sunday Telegram” 
aprašo savo miesto lietuvių ju­
dėjimą išgavimui Lietuvai lais­
vės, taipgi pamini ją veiklumą 
savo draugijiniame gyvenime. Pa 
sakyta, kad Worcesteryje, Mass. 
įgyvena arti 8,00Q lietuvių, turi

I ' 4

savo laikraštį ir daugelį draugi­
ją. Lietuviai buk myli skaitymą 
ir apšvietą. Tarpe ją nesiranda 
bolševiką arba karštagalvių so­
cialistą.

Musų skaitytojų kampelis
Klausimas: — Ar galima svei­

kam vyrui, 43 metą senumo, į- 
ątoti Lietuvos kariumenėn. Aš 
tarnavau rusiškoj kariumenėj 
feltfėbeliu keturis metus ir dabar 
npriai tarnaučiau Lietuvos ka- 
rium en ė j. A. J avr ą.
Lawrence, Mass.

Atsakymas: — Taip. Lietuvos 
kariumenėj, p ir čion tveriamuo­
se Lietuvos Liuosybės Sargą puL 
kuoise, tamista galėtumėte būti 
priimtas. • . . ‘

Norintis pastoti Lietuvos apgy- 
neju-kareiviu, pirmiausiai turi 
būti sveikas kūniškai, protiškai 
ir doriškai ir turi mylėti Metuvą 
ir lietuvius. Metai įstojimui nė­
ra nuskirti. Tamistai, kaipo bu­
vusiam ofieieriui patartina jbut„ 
pasidarbuoti savo mieste ' ir su­
tverti iš sugrįžusių lietumų karei 
IL T’17“ Liuosybšs Sargų 
Pu ą- Smulkesnius paaiškinimus 
ir Prtanmus .galite gauti Mo 
eentralio L. L. S. raštininko, San 
Str N V*0’ 71 
btr„ Newark, N. J.

Atsakymas: — Laišką siųsti į 
'Lietuvą dar ' negalima. Lietuvos 
Valdžios krasa nėra dar padarius 
sutarties su tarptautine krasa ir 
todėl susinėsimai laiškais su Lie- 
įuva yra labai sunkus. Žinias 
kablegramais jau galima į Lietu­
vą siųsti ir tikime, kad į trum­
pą laiką bus galima laiškais susi- 
hešti. Kaip tik tas bus galima, 
męs per laikraštį pranešime.
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a’bejo reikės Lietuvai paskolą už mass-mitingą draug įsu Publika-

Klausimas:_ a .

i .L,.,“:,“'”-
«.,S"sv. . vešiai savo t- H j

Pasi«» St. Pabrink '
Rockaway, N. Y

REDAKCIJOS ATSAKYMAI g
I Kareiviui, Camp Merit, N. J- I 
! Straipsnis netilps, nes Tamista |
nepadubdate mums nei pagardės L
nei antrašo savo. į

Rašant visokius Straipsnius ar- fe
ba laiškus į „V. L.” redakciją, |
reikia visuomet parašyti savą var L
Ją, pavardę ir antrašą.. p

Galima po savo raštais padėti k
slapyvardį, bet redakcijai vis- |

tiek reikalinga turėti ir tikrąjį p
rašėjo vardą ir antrašą. Kitaip 1 | 
straipsnių męs laikraštyje notai- K
piname. L

| Ubagui, New Haven, Conn. - g 
Straipsneliu netilps. Nieko P™6 K

naujo nėra, o paprasti mokinimai b
kitų, tokio pat apsišvietimo žino- g
nių, laikraštyje talpinti nepri' 

j tinka.. Malonėkite parašyti minas 
žinučių iš vi'etinią lietuvių įgyve-

j nimo. Už tai busime Tamistai L' 
bai dėkingi.
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Janslmgumas
(Iš Levo Tolstojaus pasa­

ko j imu)

Žmogus mato akimis, gir­
di ausimis, suvuodžia nosia, 
pažįsta skonį liežuviu ir su­
čiuopia pii stais. Vieno žmo- 

. • gaus akis mato geriaus, ki­
to blogiaus. Vienas gali gir­
dėti ištoli, kitas gi visai ne­
girdi. Pas vieną yra taip 
jauslus suvuodimas, kad jis 
ištolo gali pasakyti kuomi 
kvepia, kuomet kitas prie 
nosies prisidėjęs supuvusį 
kiaušinį, nieko nesuvuodžią. 
Vienas čiupinėjimu nežiū­
rėdamas gali atskirti kiek­
vieną daiktą, kuomet kitas 

- čiupinėjimu negali atskirti 
nei medžio nuo popieros. 
Vienas vos ant liežuvio už­
dėjęs kokį gabalėlį pasako 
jo skonį, kuomet kitas ir su- 

. kramtęs ir nurijęs nevisuo-
met teisingai pasako ar

'Y
į

daiktas buvo saldus ar kar­
tus.

Jausmai pas gyvulius 
kaip ir pas žmones taipgi 
nevienoki. Bet pas visus gy­
vulius jauslingumas yra 
stipresnis, negu pas žmogų.

Žmogus, norėdamas, pa-

šiai pažiūri į jį paklauso 
ar neišduoda kokio garso, 
bartais pavuosto. ir pačiupi­
nėja., Tankiausiai, kad pa­
žint daiktą, žmogus bando 
ji paimti rankosna ir pačiu­
pinėti. " " y

Gyvuliai gi visai kitaip 
daro. Kad pažinti daiktą, 
jie stengiasi pirmiausiai jį 
pavuostyti. Arklys, vilkas 
šuva, karvė, meška nepažį­
sta daikto tolaik, kolaik jo 
nepavuosto.

Kuomet arklys bijosi ko, 
jis prunkščia —- išvalo sau 
nosį, kad geriau pajausti, 
ir jis neperstoja bijotis pa- 
kolaik neapvuosto nepažį­
stamo daikto. ' 
। Šuva tankiui bėga pėdsa- 
kiu paskui savo šeimyninką, 
o pamatęs jį iškarto nusigą­
sta, pradeda loti ir nepersto 
ja bijotis, kolaik pribėgęs 
nepavuosto jo ir nepersiti­
krina, kad tas daiktas, ku­
ris jo akims išrodė baisus, 
yra tai jo šeimyninkas.

, J ančiai kartais mato, kaip 
muša kitus jaučius; girdi 
kaip kiti jaučiai baubia ir 
kriokia skerdynėse, vienok 
visai nesupranta kas tai da­
rosi. Bet tegul tik jautis ar­
ba karvė užeina ant vietos, 
kur randasi kandų kraujo

v. žmogus, norėdamas, pa- ir tegul tik pavuosto jį, ^o 
žint kokį daiktą, pirmiau-J tuo j aus pradės baubt, krio-

kt, mint kojomis ir jau sun­
ku bus iš ten jį nuvaryti.

Apsirgo vieno senelio žmo 
na; jis pats turėjo karvę 
melžti. Karvė paprunkštė, 
pažino, kad ne šeimyninkė 
ir pieno, nedavė. Šeimynin­
kė patarė savo vyrui apsi­
supti jos užvalkalu ir uzsi- 
gaubti galvą, jos skepetaitė, 
— kanė davė pieno; bet se­
neliui skepetaitė nusmuko 
nuo galvos, karvė pavuostė 
ir jau daugiaus pieno vėl 
nedavė. »

Kurtai, sekdami žvėrį 
pėdsakiu, niekuomet nebėga 
pačiu pėdsakiu, bet apie 20 
žingsnių šalę jo. Kuomet ne 
suprantantis medėjas ban­
do užvesti šunį ant žvėrio 
pėdsakio ir prikiša šunies 
nosį prie jo, tai šuva tuo- 
jaus atšoka šalin. Mat jam 
tas kvapas taip stipriai at­
simuša, kad jis negali žino­
ti ar ve j emoji žvėris nubė­
go pirmyn ar atgal. Todėl 
šuva paprastai bėga šalin 
apie 20 žingsnių ir tik'iš 
ten gali suvuosti kurion pu­
sėn daugiau atsiduoda ir 
tuomet jis bėga paskui žvė­
rį. Šuva tą patį daro, ką ir 
męs darom, kuomet kas. 
mums garsiai rėkia į ausį: 
męs stengiamės pasitraukti 
toliau ir tik tuomet supran­
tame ką mums sako. Taip-

,aENYBĖ LIETUVININKŲ
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pat ir su matymu. Kuomet 
daiktas, į kurį žiūrime yra 
labai arti akių, męs nema­
tome jo aiškiai ir tik atstū­
mę jį toliau nuo akiu Pa­
dedame jį geriau manyti.

'Šunįs pažįsta viens kitą 
ir perduoda viens kitam žen 
klus tik su pagelba vuosty- 
mo. ■' <■ ' . '''<
■ Vabalai turi dar stipreš-

Parsiduoda 126 akrą 
venamais namais, gyvuliais ir visais 
intaisymais. . Kas pirmesnis atsišauks 
(tas gaus didelį bargėną. Parsiduoda 
ant labai lengvaus išmokesčio. Reika-, 
laukite informaciją ant žemiau® paduo 
to antrašo. Taippat turime gerą ir ne­
brangią namą ant pardavimo. Parsi­
duoda ant lebgvą išmokesčią. Atsišau­
kite pas: ■ 1 • ’ i' J • .7

V. J. GBSN1S. i
273 Devoe Str., Brooklyn, N. Y. 
(Ypatiškai galite mane matyti kas 
vakaras apie 7 yal.) (2 )nį jauslingumą. Bite tiesiog 

lekia ■ ant to kvietko, kokis .
jai reikalingas. Kirmėlė ; , y nus^bk i

. V1. v. • 1 , ! TAI BUSI GRAŽUS! Ją išdirbatiesiog šliaužia prie ,lapip Mentholatum Co. Prieš eisiant, gult 
kuriuos ji ėda. Uodai, blu- ištepk veidą mosčia per kelis vakarus, 
sos ir kiloki , vabalai suvuo-
džia žmogą nuo dešimčių juodus arba šlakus ir prašalina viso- 
tūkstančiu 'Savo ! Žingsnių. kius spuogus nup veido. .Kaina dezu-

-I- . - v X f ės 50c ir Sl.°o. Pinigus galit siąstiJeigu jau mažos yra. toš g A
dalelės, kurios atsiskyrę ; j. bimkus 
nuo daiktų papuola fmusų p. o. box 36 (23jHolbrook’ Mass’ 
nosin ir taip duoda mums;
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Šeimynos sveikata § 
yra brangiausiu turtu ir todėl ji tu- II 
retų būti saugojama labai nuo vi- II 
šokių nesveikumų iy ligų.1 po pįr_ ĮI 
mutinių apsireiškimų kokios nors Ii- || 
gos, ar ji paeitų nuo skilvio, kepenų II 
ar žarnų, imk ’IĮ' II

Severas!
i Balsam of Life

(Ševeros Gyvasties Balsamą) kuris 
yra gerai žinomas stiprintojas vir­
škinimo organų ir siekia tiesog prie 
kibelio priežasties, neleisdamas kilti 
kitoms ligoms. Jis veikia į kepenis, 
taisydamas jų veikimą ir tokiu bu­
du prašalindamas nerviškinirrią, 
vidurių užkietėjimą ir dispepsiją.

_ Jis yra pardavinėjamas aptiekose S
i © visur. Kaina 85 centai. g

patį daiktą suvuosti, tai kai! gnt pap(jaVlmO
pgi mažos turi būti tos dai- i .
i j i i i- n-i • r Netoli miesto, 3 mylias į Higganum,Kto daleles pagal kurias ma- Conn Middletown ĮO mylią. Geras 
ži vabalėliai, kartais per kelias. Dirbamos žemės 25 akrai, 80 
tukstanČilIS sieksniu SUVUO- yra girios. Is girios galima pa । lUKtebdnciUS SlCKSmų SUVUO daryti mažiausia 4j000 sieksmą .me­
džią patį daiktą. Įdžią. žemiai dirbti masinos. T^10^ ^0-je anį Division Av. ir kampas

' /lyra geros. Kaina $2,200 pešt- $1,500 ( J . r
_______ :__________________ ar mažiaus. Atsišaukite . Berry Str. (So. 11 gat.). Taųo 

Granestmas_____ i JOS- kalvaitis inrengta pagal naujausios mados.
\ Bai. 29 d. prasišalino iš šio miesto Box 104 Tos apieliinkės vientaučiai kvie-
Jurgis Zujus paimdamas iš mano -ki- Tek 674 Emg 2. Middletown Exchang , v
senio $90. Jis yra apie 33 m. senas ir j 24) , , t t t । t t t i t t t atsilankyti. .
paeina iš Suv. Gub. Ant kaktos, deši- * • • • • • • ’ • • • .
nes pusės kaklo ir ant sprando turi ।

Nauja Krautuve. — Pereitą sa 
vaitę broliai Jankevičiai atidarė
trečią grosemę labai puikioje vie .

rumbus (ženklus) nuo kiršią. Kas apie I v n1 Uk M Ak *
jį praneš, gaus nuo mane dovaną $10. SALIN SKAUSMAS!

VINCAS VAŠKELIS 
New Philadelphia, Pa. (21
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Gražus Plaukai
priklauso nuo priežiūros, kurią jiems duodi. Nesirūpink jei tavo plaukai 
nėra tokiais kokiais turėtą būti. Sustabdyk plauką slinkimą, užtikrink 
ją apstą augimą, išnaikink pleiskanas bei užlaikyk odą švaria vartodamas

Severn’s Hair Tonic
(Severos Plaukti Stiprintoją) kaipo vieną iš būtiniausią dalyką plauką 
priežiūrai. Pasekmes užganėdins kiek vieną kurio plaukai reikalauja prie­
žiūros. Jis išnaikina pleiskanas ir kaip moteris taip vyrai apvertins jo 
valymo ypatybes. Todėl jo vartonė rekomenduojama visiems. Kaina 65 
centą ir 3 centai taksą. . . ' •

ŠUKAVIMAS PLAUKŲ

tankiai pasidaro vargu, ypač tuomet, 
kuomet plaukai išrodo it negyvi. In- 
trink kas vakarą, arba mažiausiai kas 
antrą vakarą. Severa’s Hair Pomade 
(Severos Pomada Plaukams) ir tėmyk 
pasekmes. Ji plaukus padaro minkštai, 
gražiais ir rodos gyvais. Kaina 25 
centai ir centas taksą.

GALVOS PLOVIMAS

reikalauja gero muilo, kuris lengvai 
pųtojaši ir , turi gryninimo ypatybią. 
Pabandyk Severa’s Medicated Skin 
Soap '(Severos Gydantį Odoą Muilą) 
Jis yra malonus muilas kiekvienam/ 
šeimynos nariui. Tinka vaikus plau­
nant. Vyrai naudoja jį skutimui. Kai­
na 25 centai ir centas taksą.

)
1 TOILETO
1 REIKMENAI.
kaip Severa’s Antisep­
tic Toilet Powder (Se­
veros Antiseptiški Toi- 
leto Milteliai) turėtą 
rastis kiekvienuose na-,
muose. Jis tinka vai­
kams, nes sudraudžia 
šutimą. Jis taippat pa­
gražina moteris ir nu­
ramina odą vyrams po 
skutimui. Kaina 25 cen­
tai ir centas taksą.

VEIDO MASAŽAS
pagerina odą, ypač jei 
gera mostis buna varto 
jama, kuri prigelbsti 
gamtai užlaikyti odą 
jauna ir gražia. Seve­
ra’s Face Cream (Sove- 
ros Veidinė Mostis) yra 
žinoma už savo malo­
nias pasekmes ’ant odos 
Vartok ją nors kartą 
ar du savaitėje. Kaina 
35c. ir du centai taksą.

Severos šeimyniškos Gyduolės parsiduoda aptiekose visur. Reikalauk vien Severos gyduolią atmesda­
mas pamėgdžiojimus. 'Jei negali ją gauti savo apielinkėje, tai orderiuok as stačiai, pridėdamas pinigus

W. P. SE VERA CO., CEDAR RAPIDS, IOW A. , '

VISI DĖKIMĖS ILIETUVOS AMERKOS PRAMONES BENDROVE
; Lietuvos Amerikos Pramones. Bendrovė yra VISUOMENŠKA ĮSTAIGA,

suorganizuota dernokratiškais pamatais. Visi jos šerininkai turi lygų balsą su- 
lyg nupirktu Šerų skaitliaus. > ' .

- Į šią Bendrovę ineina ŽYMIAUSI AMERIKOS LIETUVIŲ VEIKĖ­
JAI žmones qu nritvrimu ir net ekspertai kai-kuriose industrijos šakose.

Bendrovės t&sld yra SUMOBILIZUOTI AMERIKOS LIETUVIŲ KA- 
S PITALA SIŲSTI IŠ AMERIKOS LIETUVON REIKALINGĄ LIETU- 
H VOS ATSTATYMUI MEDEGĄ, MAŠINERIJĄ, ĮRANKIUS, MAISTĄ
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1 ' ULietuvai reikia milžiniško kapitalo, kad atstačius išgriautus namus, įren­
gus ukes, nutiesus gelžkelius, aprupmus miestus ii’miestelius elektra ir tt.

Mes Amerikiečiai tam GALIME PAGELBeTI, DEDAMI KAPITALĄ 
■ KRŪVON ir o-abendami Lietuvon reikmenis. Kas bus iš Lietuvos išvežama, 
" išstatvsime ant markehi kitose šalyse. Musą sudėtas kapitalas Lietuvon par- -g

g tai,” sutelktai ,1.1 k.pitolS, Š »«> Budrove. .etatams, b™ .t- g

i ^i^Ben^Sčiai j^a po $10-00. Galima pirktu kiek norima. Parduo- g 

H dama ir po vieną dĮ^T™t  Wesm^ po 10% j mėnesi. ‘ i’
" Ver^ Nonnbmns^p g Vasiliauskas, prez, J. E. Karosas ir Kun. J. Pet- g 
| . Dabartine Va U'/Mulevičius), sekr., Kun. J. J. Kaulakis, iždininkas, g
■ rartis, viee-pi ez., P.x .’.išneša, dabar ir sitjskime čekius, money- ““ Užsirašykime, kiek kurio Kiše . . , ,
® orderius ir laiškus šiuo adresu. . .

LITHUANIAN AMERICAN TRADING COMPANY
BALTIMORE, MD. ■

> I
H 112 N. GREENE STREET, .

Būdamas sveiku, darbe rasi smagumą, 
nepaisant kaip sunkus tas darbas butų.

DESTROYS ANY

REIKALINGAS DARBININKAS - m xANT TARMU Kiekrieno priederme yra saugot save nuo ligų. Turint šalti ir nebandant
AJN i tAKMŲ prašalint, gali išsivystyt i pavojingą ligą. Menkiausis niksterejimas

Darbas yra ant lauko, ir užtikrina- gali vėliaus būti labai pavojingu, Jeigu tuoj nebus pnziuretas.
mas' iki gruodžio mėnesio. Geram dar-į _"IT
bininkui gera užmokestis. Kas turit ' M
norą dirbti meldžiu atsišaukti kuogrei- : taį nžtikrinanti namine gyduole, kuri turi rastis kiekvieno na- 
ciausiai. Rašykit laiškus SU išlygoms, muose. Išgydymui šalčio krutinėję, skausmu šonose ir nuga- 

T aT>TTi>r< a ' roję, rumatizmą ir neuralgiją, trumpai sakant visokius skaus-
"• UJttivrA mus raumenyse ar sąnariuose Pain-Expeller ira genauses.

I crt Jefferson Station i jjeapSjganį pirkdamas pigius vaistus didelese bonkose.
' P. O. Box 171, L. I. Reikalauk geriausiu. Kuomet pirksiPain-Expeller, persi-

I tikrink ar yra IKARA, vaisbaženklis ant baksiuko. VISU 
i KITOKIU N EIMK. 35 centai ir 65 centai už bonkutę. 
■ Gaunamos visose aptiekose ar tiesiog is laboratorijos.

(23)
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' P. O. Box 171, L. I.

DIDELIS

arba telefonuok p. Harvey, Decatur i 
2134.

ANT RENDOS
< Išsiduoda 9 dideli, šviešąs ir ėrin­
gi' kambariai viršuje krautuvės, ' ant 
kampo So. 3-čios ir Wythe A v., už 
$18 ant mėnesio. Klauskis krautuvėje

F. AD. RICHTER & CO., 
74—80 Washington St. 

New York.

.^—-ISTORIŠKAS ■

Suloš iš Kearny-Harrisono Dailės-Dramos Draugija dvejose vietose
Subaoj 24 D. GEGUŽIO (May), 1919 — L. HANTMANO SVET.

756 Harrison Ave., Harrison, N. J. ir

Utarmnke, 27 D. (GEGUŽIO (May), 1919 — A. LIUTVINO Svet.
69 So. Park Str.

Durys atsidarys 7:30.
Elizabeth, N. JJ.

Lošimas prasidės lygiai 8=tą valandą
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Bus sulostas Istoriškas veikalas ŽIVH F?” i- i A v. 
atidengimų, kuris yra labai dT t . . E ' penklIi ak^Kastuomų

Dailės-Dramos Draugija n a^s 8euo^
kiši puikiai atvaizdinti šf veikalą Są W ą m°WuUsi ir Puikavusi ti-

veikalo, nes Jokio veikalo,

gauti nusipirkt, pas vietos Biznierius

™TAI: - - $1.00, 75c„ 50o. 350. ir vaikas 15o
. Elizabethe: _ 75c, Wo. ir vaikams 15i.

ra

ra

ra
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JUL. BANIULIS.

Vaizdai-Vaizdeliai
EILES PROZOJE

, VAIZDAI—VAIZDELIAI

Kada turi taisyti dantis, eik pas seną dentistą ant kurio gali pasirem- | 
ti, kuris jau 10 metą šioje apielinkėje tarnauja, ir kurį visi rekomen­
duoja. Tas parodo, kad jis užganėdina visus. Speciališkas patarnavimas 
lietuviams. GaGlima susikalbėti lietuviškai ir lenkiškai.

Dr. SALETAN & POŠNER
SURGEON DENTIST /.

' 313 BEDFORD AVE. i .
KAMPAS SO. 2nd STREET, BROOKLYN, N. Y.

. 10 metą toj pačioj vietoj.

BROLIS LUČERTAS 
(Iš Gabrielio d’Annunzio) 

(Tąsa)

„Lari, lira, lai gyvuoja meilė!”
Atsikėlė, paėmė Bibliją, atskleidė Sa- 

lamono knygą ir su degančiomis akimis 
perskaitė Augštąją Giesmę. Pro atvertą 
langą tvino į vidų kvapsnių bangos.

„Mano mieliausioji, iš tavo burnos te­
ka medus; medus ir pienas yra ant tavo - 
liežuvio...”
‘' Vargšas vienuolis pajuto drebulį visa­

me savo trisdešimts penkių metų amžiaus 
kūne ir jam rodėsi, kad tai nuodėmė.

„Dieve mano, Dieve mano!”
Užvožė senąją maldaknygę, išėjo iš sa­

vo celės per niuruosius koridorius ir įžen- 
x gė į tyrą orą.^

Puiki birželio mėnesienos balta šviesa 
tvino, plūdo plačiais, užsnudusiais laukais..* * * 

I

Per keletą dienų kankino ir kratė jį, 
kaip drugys, sujudimas; slėgė jį karštos 
svajonės, abejojimai, kankinantis pailsi­
mas. Net ir tarpe savo gėlių neberado jis 
gilių užmiršimo valandų; iškilmingoje 
gamtos symfonijoje veltui jis j ieškojo žino 
giškų garsų, tos (ini, — tos m, kuri pakii-' 
dama iš puikiosios Menos krutinės suju­
dino jo kūną ir sukarštino jo kraują.

„Delko, delkol” su išgąsčiu klausė 
jis, vidurnaktyje puldamas prieš Kristų, i

Kartais, sėdėdamas palapinėje, neby­
liam kieme jis mintimis pergyveno išnau- 
jo visą savo praėjusį gyvenimą nuo to lai­
ko, kuomet jis pradėjo bėginėti po laukus, 
kaip liuosas kumelukas, rinkdamas aguo- 

X nas, kurios žydėjo tarp varpų, idant į bu­
kietą surišęs galėtų jas paduoti Mariutei, 
taP mergaitei su šviesiais plaukais, kaip 
kukurūzo agarų pluošteliai. O, jis' dar 
atmena ją, jis neužmiršo Mariutės! Tas 
jo jaunystės laikas dabarties išnaujo atsi- - 
stojo prieš jį, kaip šviesiai mirganti juo- .. 
sta. Jam rodėsi, jog tuomet jau jis jautė 
tokius pat drebulius visame kūne ir vei­
das taippat nušvito, o per nugarą perbėgo 
šalti šiurpuliai. Kaip gerai jie ten jautėsi 
už erškėčių tvoros, kuomet Mariutė pas 
tris aržuolus nusisuko nuo kelio ir ėjo to­
liau pati viena įsu žaliu kutosu ant galvos.

/ Jis atsistojo skersai kelio, garsiai surikda­
mas, idant ją išgąsdinti, o paskui pasi­
džiaugti jos pralinksminančiais juokais ir 
baltais dantimis, už dviejų raudonų lupe­
lių, raudonų ir šviežių, kaip gegužės mė­
nesio žemuogės. • '

Vėliau tėvas, nenorėdamas, ‘kad jis 
bereikalingai laiką praleistų, nusiuntė jį į 
vienuolyno mokyklą, kur susitikimas su 
vienuoliais paliko jo į sieloje gilias pėdas; 
jis pasidarė niūrūs, apvienėjęs, užsimąstęs. 
Keletą mėnesių vėliau, vieną vasaros nak­
tį pasimirė jo tėvas nuo 'rauplių. Jis at­
mena tą naktį, lyg vakarykščią dieną: tė­
vas, sunkiai atsidusęs, pašaukė jį pas sa­
ve ir, neatitraukdamas savo stiklinių akių, 
žiurėjo ant jo, tarsi nebegalėdamas kal- 

. bėti. O, tos . akįs! Jos dar ilgai po tam, 
. kaip senelis buvo išleidęs paskutinį kva­

pą, pasiliko atvertos ir jis nedrįso jų už­
spausti... ,

' Pasiliko jis vienas. Savo motinos jis 
nei nebeatsiminė, nes jau aštuoniolika me- 

. tų, kaip ji gulėjo San-Donato kapinėse.
Pasiliko jis vienas ir tapo įšventintas į 
vienuolius.

Tikėjimas del jo buvo karščiausių. su- 
judinimu, neapsakomai patraukiančiu ir 

, su halucinacijomis. Jis užsimiršo nepa­
prastuose apsireiškimuose, kurie gimė jo 

J sieloje, lygiai taip, kaip pirmiau apsisvai- 
//- gino su saule ir sveikuoju žolių kvapsniu.

Kuomet kūnas ir kraujas sukildavo po ta- 
laru, jis krito ant kelių prieš savo pajuo­
dusį Kristaus paveikslą, ir raitydavosi, lyg 
gyvatė su perlaužta nugara. Jis meldė 
pasigailėjimo,, liejo ašaras, karštas kaip 
lava, jos apdegino jo akis ir paliko gilias 
raukšles ant veidų..; Po maldos jo sieloje 

. : (Toliaus bus) •

Tel. 2320 Greenpoint Telephone 7W Mate

JUOZAS
Mano firma gerai 
atlieka sakančius 
darbus: išbalsa- 
mnoju ir laido.
u mirusius ant 

visokių kapinių.
Pagrobus paruo­
šiu nuo papras-

' ilk
3

i •to

GARŠVA
čiaupiu iki pra­
kilniausių. Par- 
samdau karie­
tas laidotuvėms, 
veselijoms, krik­
štynoms ir ki­
tiems pasivažinė­

jimams.
Viršui minėtais reikalais kreipkitės pas mane, o busit užganėdinti.

144 NORTH 5th STR. ^ffiTaF 264 FRONT STR, 
BROOKLYN, NEW YORK?

NORĖDAMAS GAUTI GERUS 

CEVERYKUS 
eik visada pirkti pas

SIMANĄ POCIŪNĄ. Čia 
gausi CeVerykus genjj iš- 
dirbyseiiį., kaip 

W.L.DOUGLAB 
EMERSON ir 
kitu. Reikalau- \ 
damas užeik

1

■

Telephone 1295 South.

I VIENATINĖ SVETAINE

Galima užsisakyt Baliams, Mitiu- 
gams ir Veseilioms, (vestuvėms)

1 734-736-3rd Avė.
® SO. BROOKLYN, N. Y.

S I

* aptieka
LIETUVIS PAS LIETUVA

KARL. LAUKAS
Savininkai

4h&

MANO

įSA

AA

Telephone 1?8S1
4^

<|h^

S. POCIŪNAS 
127 Grand St, kampas Berry Street, Brooklyn, N. Y.

. « ę. «

20
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M^immuotojas ir laidotu vi iį Direk-

M

JONAS 
KULBOKĄ
Visu Draugas 
291 Wythe Ave. 

pampas S®. l-st Str.
BROOKLYN, H. Y.

Tel. 279 Greenpoint.

r

j :r laidotuvių Direk-A
torius. Karietos laidotuvėms. vasei-J?
Roms k krikštynoms. f
į Ofisas ir gyveni mas: ®i
’ 1034 Baszxk Street.

Waterbury, Cwm, 
Lietuviai, kreipkitės reikale.

M*

W.SLOMINSKA g
DIRBTUVĖ APDOVANOTA DVIEM MEDALIAIS 

ant Kosciuškos Parodos už rape- 
stinga ir artistišką išditoimą

KARIŪNŲ, ŠARPŲ, 
KUKARDŲ, ROZETĘ, U 
BERLŲ, MARŠALK^iNIŲ 
LAZDŲ IR TAIP TO LIAUS**

Turiu už garbę apreixsti guo-44 
dotiniems kunigams ii guodoti- 44 
noms draugystėms, kad aš dirbu M 
visus augščiau paminėtus daik- 
tus PIGIAUSIAI, TEISINGIAU Sf 
ŠIAI IR GERIAUSIAI, nes per IX 
daugelį metą užsiimdama išdir-XX
biniais' ingijau geriausią prakti- ♦ 
ką ir del to galiu wską padirbti 
pigiau ir geriau negu kiti fabri-
kai. guodone, ❖❖

Vi

W. SLOMINSKA, 1025 Milwaukee Ave., Chicago, Ill. 
Maker of Bad ges and Banners

SiiwSiw!

M. Mierzwinskas
UŽLAIKO

L Uzdelias 

v

Puikus užkandžiai ir geri Cigarai 
398 GRAND STREET 

kampas Rodney st. B’klyn, N. Y.

Telephone 3076 Stagg.

HERMAN APELER

♦♦

BUCERNIAS, Į
_____ kuriose galima gau-♦*

ti visokios MĖSOS || 
užlaikomos pagal ** 
krajavą madą, kaip m

f o •tai: Skilandžių, vi- 
šokių Dešrų ir vi- ** 
saip padarytos Ru-
kintos Mėsos, Jau- Įl Paršiukų, Kumpių, Krajavtj Taukinių ir Kudų Lašinių.

VISADOS ŠVIEŽIA MĖSA IR ČYSTAI UŽLAIKOMA.

galima gan-

& fe 
S

nų

►M*

Kandroto

A, -Miller,' Savininkas

121-81 navemeyer Str., 265-267gSo. 1st Str„ 818-824 Brand Street
BB00KMN, ». T. • ' ’ Telephone 4437 Stagg

M. Mierzwinskas
125 GRAND STREET 41 AVENUE A*

n Kampas Berry Str. — BUčERNĖS — Kampas Third Str.
BROOKLYN, N. Y. NEW YORK, N. /•

H elephone 3359 Greenpoint. Tel. 2147 Orchard

Dvi 
DIDELES SALES 

DEL 
BALIU, 
BENKIETU, 
YPATINGAI 
VESEILIU 

IR LINKSMU 
VAKARĖLIU

PUIKUS 

KAMBARIAI

MITINGAMS

ARBA ŠIAIP 

VISOKIEMS 

SUSIRINKIMAMS

IR T. T.

------- NEPAMIRŠKIT -------

Tautiško Namo,
Extra, parankiausia Salė veseilioms, 

Baliams, Teatrams ir mitingams.

Skanus užkandžiai ir nakvynė.

A.RAZUTIS
101-103 Grand Str. Brooklyn, N. Y

Telephonel470 Greenpoint

Ir
t

Tinkamiausi Užeiga Del Lietuviu
T , Grand StreetTel.1490 Lreenpoint Brooklyn. N Y-
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GEGUŽIO (May) 21 d 1919 M
„VIENYBĖ LIETUVNINKŲ’ 

——---gg

' I I ^čiąi rengėsi švęsti kuoiš-----tuščias darbas, jie antį IS Lietuvos ^wausiai, bet tai su- ‘ ’ 
4 karo stovio gedimas _  ^yanJampolėj, Tautos Šven­

te bus šiek tiek vėliau.Radviliškis (LSB).
Prieš užeisiant rusams į 
Radviliškį' atvažiavo nuo, 
Vilniaus trįs vokiečių trau-

Buvęs.

jinklais. Šiaulių „^“^.y^yškio apskr. 
apskričio milicijos virsimu-'tuose valsčhioso I- J1’

• kio milicija suėmė 2 trau- ]a kad o „ s
kimu
ir o kuikosvaidzius Kadan- m. vakaro 10 vai. Gižų vals- 

' gi spėkos Radviliškyje bu- čiaus komitete sėdėjo 2 ml 
vo mažos, buvo kreiptasi į hciantu ir komiteto sekreto- 
Siauhus ir is ten atvyko vie rius. Staiga ineina 4 ansi- 
tos raudonarmiečiai. Jie pri ginklavę vyrai ir reikalau- 
sidejo prie vokiečių nugm- ja išduoti ginklus ir kasoj 
klavimo, tarnaus norėjo vi- esančius pinigus. Nuginkla- 
SUSL ?,3?^lus P^s™bi sau. vę miliciją plėšikų vadas šo 
Betruitis priesiųosi, bet, ko į kitą kambarį, kur gy- 
kuomet Radviliškio miesto veno vokiečių žandaru ir 
yirsminkas Jakobsonas per- iššovė. Vienas , žandaras 
ėjo į raudonarmiečių pusę, tuoj dviem šūviais numal- 
Petiuitis turėjo nusileisti, sino drąsuolį. Kiti plėšikai 
Po dviejų dienų, atėjus ru- išbėgo į netoli esantį sodą, 
sams, viskas Radviliškyje pasislėpė ir ėmė šaudyti į 
jau buvo jiems parengta, komiteto namą. Milicija ir 

'Pil. Malvydas norėjo išgel- žandarai šaudė į plėšikus.
bėti savo 5 žemaičių veis- šūviai tęsėsi iki 1 vai. nak-

kiniai su g:

tiek „gina” kai-kurias vie­
tas, ant kiek, jiems reikia iš 
tų vietų išgabenti maistą, 
galvijus, vagonus ir tt., ko 
dar pirmiaus jie nesuspėjo 
padaryti. Kada visa išgaben 
ta, kas jiems buvo reika­
linga, tada ta vieta atiduo­
dama bolševikams.

Veidmaininga vokiečių po 
litika Lietuvoje metėsi vi-
siems į akis. Matydami,

B J. Levandauckas
| GRABORIUS
| , 78 SOUTH 2nd STREET

S
BROOKLYN, N. Y. 

Tel. 2851 Greenpoint

i- 
k

r

Sveikatos Apsauga

lės arklius ir nuvesti juos 
į Kauną, valstybės reika­
lams, bet Bazilionių Komi­
tetas atėmė kelyje iš jo ir 
atidavė bolševikams. Karin.

Šūviai tęsėsi iki 1 vai. nak-
ties. Suimta sužeistasis plė­
šikų vadas ir dar vienas. 
Kitas būrys tų pat plėšikų 
tarpe Gižų ir Marijampolės 
nukirto kelis telefono stul-

Petruitis nuvyko jų atimti pus, kad pertraukus susisie- 
ir tapo suimtas. kimą Gižų su artimiausiais

Pil. Malvydas su milici- punktais. Tuos visus sugavo 
' jos buriu traukėsi Kelmės vietoje Marijampolės karei- 
link visą laiką mušdamas su vių naktinė sargyba.
puolančiais bolševikais. | Pasirodė, kad tie plėšikai 

-------- s tai buvo vietiniai vyrai ži- 
Marijampolė. Lietuvos ne nomi kaipo „komunistai- 

priklausomybės metines su- bolševikai. Ten buvęs. 
kaktuves Marijampolės pi- („Lietuva.”)

VOKICIA1 LIETUVOJE

III.
(Tąsa)

; bolševikams atskirus Lietu-
Paėmus bolševikams į sa- v°s miestus ir kad minėtos 

vo rankas Rusijos valdžią, i bolševikų delegacijos važi- 
galima buvo patėmyti kuo- nėję Vilniun aipie tai tartis, 
geriausius jų santikius su Metas į akis sistematiš- 
vokiečių okupacijos valdžia kas, sulyg vieno plano išpil- 
Lietuvoje. Taip, visi doku- /lytas atįdavinėjimas bolše- 
mentai išduoti vokiečių oku vikams miestų: vakare atsi
pacijos valdžios Lietuvoje 
bolševikų akyse turėjo dide­
lę vertę nors abelnai bolše­
vikai nepripažįsta ir nesi­
skaito su jokia kitų tautų 
ar valstybių atstovybe, ir 
nekreipia domos į jokius do­
kumentus. Užėmę kokį nors 
miestą, vokiečiai dažnai da­
rydavę egzekucijas, bet tos 
egzekucijos nebuvo . daro- 

. mos prieš/ bolševikus, bet 
prieš plėšikus, nes . suareš­
tuoti bolšęvikų „sovietai,” 
„tribunolai,” „komisarai” 
ir tt. buvo visados paleidžia 
mi.

Vilniun dažnai, ypač pas­
kutiniu laiku atsilankydavo

traukia vokiečiai, sutemus 
kįla tame mieste gaisras, m 
naktyje jau ineina .bolševi­
kai.

Taip buvo atiduoti bolše­
vikams. Dvinskaš (Dinabur- 
gas), Minskas, Ryga ir kiti.

Po užėmimo bolševikų
Dvinsko, labai daug buvo 
kalbama visoje . Lietuvoje 
apie tai, buk vokiečiai par­
davę jį bolševikams už 2 ir 
pusę milijonų rublių .ir buk 
užėmę Dvinską bolševikai 
uždėję ant jo kontribuciją 5 
milijonus rublių. Ant kiek 
tame teisybės — sunku pa­
sakyti, bet visiems buvo ži­
nomas faktas, kad neužilgo 
po tam vokiečių oficieriai ir 
kareiviai, pirkdami ką nors 
krautuvėse Rygoje, mokėjo 
vien tik rusų pinigais ir tų

bolševikų oficialės delegaci­
jos. Žinoma yra, kad pabai­
goje praeitų metų Vilniuje 
buvo atsilankęs kelisv sykius . .
žinomas bolševikas Kapsu- pmigu turėjo didelius pun- 
kas su savo štabu, Jurgio ns.
kotelyje, iš kur kalbėdavosi _
per te efoną su Berlinu (po Jiega paskutimskai buvo su 
priamomu provodu). Visa trupinta jie visai neslepe sa 
tai, suprantama, negalėjo vo pataikavimo bolsev 
būti atlikta be vokiečių ži-kams.

Vilniuje buvo išlipintos pro

Kada vokiečių militarinė

nios ir pagelbos.
se buvo toks gandas, kad tos klamacųos aP^busim^ 
bolševiku delegacijos atšilau bolševikų
ko V?nL delei nustatymo Vokiečiai joknj P—u, 
tame Lietuvos ir' Sovietų nesignebe, kad tos demon- 
tarpe Lietuvo ; stracijos nebūtų, atbulai lai-
Respublikos sienos; buvo j T’ ■■ 

manoma prieš tai protestuo
/ . ti, bet kadangi vokiečiai vis 

ką darė, kas jiems patiko, 
neatsižvelgdami į Lietuvos 
valdžios norus, tur-but to­
dėl protestas buvo pripažin-

vdemonstraciją.

ke tos demonstracijas vedė
save taip, buk jai pritaria.
Tokiu pat budu buvo sutver 
tas Vilniuje „sovietas” bol­
ševikų, apie ką vokiečiai ži-

tas betiksliu.
nojo iš kalno, bet' leido at­
važiuoti iš Rusijos bolševi-
kams ir susiorganizuoti.

kad Lietuvos Valdžia (Ta­
ryba) nenori eiti į jokius 
kompromisus, vokiečiai, ap­
art bolševikų, pradeda tar­
tis su lenkais kasi ink Vil­
niaus ir kitų miestų. Visa 
tai ant tiek sukėlė prieš 
juos visuomenės opiniją 
Lietuvoje, kuri ir iš pat pra 
džių buvo griežtai prieš 
juos nusistačiusi, kad . lie-^ 
tuviai, išgirdę apie vokiečių 
kariumenės revoliuciją, ma­
nė, kad dabar atėjo laikas 
suvesti su jais rokundas ir 
puolė ant jų mušti. Kilo 
pjovynės ypač Olytaus ap- 
gardoje. Suprantama, sun­
ku buvo neapsiginklavusiem 
žmonėms nuginkluoti karei­
vius. Bet kai-kuriose vietose 
ir tas pavyko. Buvo gan 
daug aukų iš vokiečių pu­
sės, bet dar daugiaus iš lie­
tuvių pusės. Nuvažiavus tei 
singumo Ministeriui Oly­
taus apskritin, pavyko jam 
išgelbėti iš budelių rankų 
ne vieną iš lietuvių, kurių 
dar nesuspėjo tie beširdžiai 
teutonai nužudyti. '

Patėmyta, kad laikas nuo 
laiko, ypač po pergalėjimo 
vokiečių ant Anglo-Francu- 
zų fronto, vokiečių okupaci­
jos įstaigose Lietuvoje kil­
davo gaisras: buvo degina­
mi visi dokumentai, kurie 
galėjo sukompromituoti .vo­
kiečių veikimą Lietuvoje. 
Bet lai vokiečiai nemano, 
kad visi jų tamsus darbe­
liai tokiu budu bus paslė­
pti ir neišeis eikštėn: Lie­
tuvos visuomenės veikėjai 
turi surinkę užtektiną me­
džiagą apie tai, jei ne visus, 
tai bent apie užtektiną skai­
čių jų darbų-darbelių. Ra­
miam laikui atėjus bus at-/ 
spausdinta ir išleista knyga, 
kurioje bus nurodytos vie-

V. GILIA VIČIA
„VIENYBĖS LIETUVNINKŲ” 

INGALIOTINIS 
Priima prenumeratą knygų užsakymus 

ir spaudos darbus 
33 Dewey Str., New Britain, Conn.

Agentaš Laikraščių ir Knygų 
Speciališkai „Vien. Lietuvninkų’

p.

tos, vardai „ ir
faktai. Lai visas pasaulis ži­
no, kokią „kultūrą” tie po- 
' ' (Toliaus bus)

AR GALIU GAUTI? — 
/BE ABEJONĖS!

'Priverstinos 'blaivybės ' įstaty­
mai gana gerai sujudino visuo­
menę. Daugelis žmonią, žinančią, 
kad tik Trinerio Amerikoniškas 
Kartaus Vyno Eliksiras gali bū­
ti patikėtas gydant menką ape­
titą, riebumą, nevirškinimą ir ki­
tas pilvo negales, susirūpinę mum 
rašą. „Ar priverstina blaivybė 
palies šitokį vaistą? Ar galėsiu 
jį gauti po pirmai liepos?” Buki-

Paskiaus pasklydo gan -- ~ .
d^s kad vokiečiu valdžios Taigi tikėtų kad vokiečiai das kad voKiec t . . Lįefuva nuo bolševikų
atstovai Lietuvoje parduoda gins v

te užtikrinti, kaip gaunate šian­
dien taip gausite ir tuomet, nes 
Trinerio Amerikoniškas Kartaus 
Vyno Eliksiras yra teisėta gy­
duolė, kurios sąstatą buvo vėl 
patvirtinta Internal Revenue De- 
partmento, AVashingtone geg. 2 
d. 1919 m., kaipo sutinkanti su 
priverstinos ’blaivybės įstatymu. 
(Trinerio Angelica Bitter Tonic 
taippat buvo vėl patvirtintas1. Ar 
pažįsti šitą gyduolę? Ji atgaivi­
na gyvastį ir sunką darbą pa­
daro lengvu kaip šiaudelį, kas 
ypač svarbu ūkininkams laike 
lauką nuvalymo. Pirk tas gyduo­
les dabar ir laikyk ant rainką. 
Jas parduoda, kiekvienas aptieko- 
rius. Joseph Triner Company, 
1333-1343 So. Ashland Ave., Chi­
cago, HL : ' A- • '

JONAS A. KATKUS . . į l
222' Sagamore Str., 

20th Ward, Pittsburgh, Pa. . 
& A. Phone 22 AV. McKees Rocks

33
Telephone 4256 Market •

LIETUVIS ADVOKATAS I
GEORGE MATULEWICH į

Attorney-at-Law 
810 Broad Street

' Didžiausias žmogaus turtas 
tai Sveikata. — Kiekvieno prie­
dermė yra stengties apsaugoti sa­
vo sveikatą. Pavojingiausios ligos 
_  tai vidurią bei skilvio ligos. 
Šitos ligos prasideda nuo įvai­
riu priežasčių, o ją išsivystymas 
laipsniškai siekia nuo paprasto ir 
trumpo užkietėjimo iki sunkią ir 
pavojingą ligą.

Visad yra svarbu palaikyti nor- 
mališką vidurią veikimą. Tą ge- 
riausiai galima pasiekti su tikra 
ja Vinco Daunoros Trejanka ar 
b a Trejomis Devyneriomis, nes 
tai ištikimiausias vaistas nuo 
vidurią bei skilvio ligą. ,

Kaina dėžutės su prisiiuntimu 
50 centą. Reikalaukite šiuom ad­
resu : V. J. Daunora, 229 Bedford 
Avenue, Brooklyn, N. Y.

KANKLĖS g
« . -j — i

Siųsk Vieną Dolarį prenumera- 
tos KANKLĖMS po vardu: &£

KANKLĖS — TRETI METAI, £6
Jas gausi pilnai, visą kompletą %' 

gegužės mėnesyje, 1919. &£
KANKLĖS už 1917 m. 1 d. 50c. MS 
KANKLĖS už 1918 m. 1 d. 50c. ge 
GIRIŲ KARALIUS, opera, 3 d. g 
bet iki 1 d. birželio atiduodama 
papiginta kaina — 1 dol. 50c. 

už knygą.
Rašyk:' '

M. PETRAUSKAS

S

769 Broadway, S. Boston, Mass. įg

„LIETUVIŠKAS IŠRADĖJAS”

Newark, N. J. Boom
810 į

National State Bank Building •

| JONAS S. LOPATTO

J Attorney and Counsellor-at J 
J Law (Lietuvis advokatas pa- j 
g baigęs Pennsylvanijos Uni- | 
V versitetą), užsiima varymu^ 
J provą visuose teismuose, j 
J ’ Ofisas rūmuose j 
J 308-9-10 Coal Exchange Bldg. | 

Cor. River and West Market
| Strs., Wilkes Barre, Pa. | 
j- Bell tel. 1864 j

Residence 3532 J. f

Savaitraštis „DIRVA” pradeda ei­
ti nuo vasario’ 21 dienos ir po tam eis 
regulariškai kas savaitė. Formatas 
pasilieka kaip buvo, ir bus po senovei 
8-nių puslapių, 12 point raidėmis, tai 
yra didesnėmis, kaip pirma buvo, aiš­
kesniam skaitymui ir supratimui mu­
sų skaitytojams. Kolei kas pasilieka 
po senu antrašu, o apie persikrausty­
mą skaitytojams bus pranešta.

Kaina metams $2. Pusei — $1.
Pažiūrėjimui numeris dovanai. , 

„DIRVA”
2004 St. Clair Av., Cleveland, Ohio.

Šitų vardu išdavėme naują 
knygutę Jei išradėją, sulai­
kantį 20 paveikslą ir iliustra­
ciją visokią išradėją ir išra­
dimą, su aprašais ir paveiks­
lais miestą New Yorko ir 
Washingtono.

Tą brangią 'knygutę mes iš­
siunčiame ’kiekvienam ant 
pareikalavimo

Jeigu Jąs norite žinoti kiek 
turto žmonės prasigyveno ir 
kiek dar galima prasigyventi 
su pagalba naudingą’ išradi­
mą, tai rašykitte tuojaus rei­
kalaudami tos naudingos 
knygutės. Kaipo žinovai (ek­
spertai) patentą — bandome 
išradimus Dykai. Rašykit:

AMERICAN-EUROPEAN
PATENT OFFICES, Inc.

256 BROADWAY 
(V.L.) NEW YORK, N. Y.

Tel. 4428 Greenpoint.
DR. JOHN WALUK < 

VALANDOS:
nuo 8 iki 10 iš ryto
nuo 1 iki 3 po pietų 
nuo 6 iki 8 vakare 

Nedėliomis pagal sutarimą.
... 161 NORTH 6th STREET 

BRO OKLYN, N. Y.

Telephone 1537 B. Elizabeth.

DR. A. BACEVYČE
Gyvena Elizabethport’e, N. J.

161 Fraiiklin st., kampas Second st
Ligonius priima: 

ryto nuo 8 — 9. po pietų nuo 1 — 
Ryto nuo 8 iki 9 vai. 
Po pietų nuo 1 iki 2.30. 
Vakare nuo 6 iki 8 vai.

Tel. 595 Greenpoint
Dr. J. S. Message (Misevičia) 
270 Berry St., Brooklyn, N.Y. 
Specialistas širdies ir plaučio
ligų.' Office Hours:

DYKAI!DYKAI!

Pėtnyčioms uždaryta. Nedėlįoms nuo 9 A. M. iki 2 P. M. .
DR. CHAS. TESCHBERG, D. D. S. Lietuviškas Dantistas 
500 Grand Str. kampas Union Avenue, Brooklyn, N. Y 
Kalba lietuviškai, lenkiškai ir rusiškai. Telephone Stagg 3698

NOT ARI JUS 
/(Rejentas)

JUOZ. O. SIRVYDAS
120 Grand St., B’klyn, N. Y.

Kokie tik legališki popierai ir 
dokumentai reikia užtvirtinti ir 
padaryti — čia yra padaroma: 
Daviernostįs, pirkimo bilos, liudi­
jimai, certifikatai, vekseliai ir tt.

Bell Phone Dickinson 3995 M.

Dr. Ignotas Stankus 
1210 S. Broad St., Philadelphia, Pa. 

Lietuvis Daktaras ir Chirurgas.
Ofiso Valandas;

Nuo 9 rito iki 5 po pietų 
Vakarais, Ketverge nuo 6 iki 9 P. M, 

Nedaliomis iki 4 po pietų.

LIETUVIŠKA
RESTAURACIJA

švariai užlaikoma, greitas ir 
prielankus patarnavimas

Atvažiavę svečiai iš kitų miestų 
ir vietiniai atsilankykit,. o gausite 
puikius valgius, kokių tik kas pa­
reikalausite. Priegtam užlaikau 
puikius kambarius nakvynei, kaip 
vietiniams taip ir atkeliavusiems 
iš kitų- miestų. Kreipkitės po šiuo 
adresu: —

MRS. FR. ŽOSTAUTAS
102 Grand Str., Brooklyn, X. T.

mas pagal reikalą.
8-10 a.m., 12-2 p.m., 6-8 p.m.

Daktaras 
donas H. Staknevlčlus
234 LAFĄYETTE STREET a

kampas Jefferson Street
Newark, N. J.

Telefonas: Market 9268

Ofiso valandos:
9 — 11 ryte

I 2 — 4 po pietų
- ir 6 — 8 vakare.

PIRMAS 
LIETUVIŠKAS 

FotografSstas 
ir Maliorius

Geras darbas. 
Vidutiniška dienia

CL BENSON,
123 Bedford Aye. Brooklyn, N. Y.

lietuviškas
Fotografijas 

Ir
Maliorius

Geras Darbai 
ir visiems

Panama Preke

J. STOKIS
173 Bridge Str., Brooklyn, N. Y.

Aš traukiu dantis be skausmo ir veltui tiems, 
kurie duoda taisyti ir naujus indėti. ,/ । 
Visas darbas visiškai be SKAUSMO ’ 

Ne kiekvienas dantistas moka apsieiti su dan­
timis sunkiam atsitikime, tankiai siunčia pas spe­
cialistą. Dr. Chas. Teschberg yra gerai žinomas 
kaipo specialistas ir įvairiuose atsitikimuose siun­
čiama pas jį. Ateik ir duok išegzaminuot. In­
formacijos dykai. Mano karūnos ir tiltukai yra 
22 karato čysto aukso su dubeltava apačia. Visas - 
darbas gvarantuotas. Kainos prieinamos. Mo­
kestis ant nedėlių. Gazas ir kokainas vartoja- 

Ofiso valandos: Nuo 9 A. M. iki 8:30 P. M.

M. & V. FURNITURE CO
687-9 Third Avenue, So. Brooklyn, N. Y.

Telephone South 4263

pYTDAbPRANEŠIMAS DEL VISO BROOKLYMO 
1 IR APIELINKĖS LIETUVIŲ.

Męs pranešame visuomenei, kad męs užda­
rėme PENKTOS AVĖ. krau­
tuvę ir viską perkėlėme į TRE­
ČIOS AVĖ. krautuvę. Tokiu 

b u d u n orime
J kad sumažint ta- =ž-2l^!J v

]—- _ _________ _ vorą ant tiek, v
had galėtume sutalpinti^ Trečios Avenės krautuvę. Del 
tos priežasties męs dabartės parduodame už pagaminimo 
prekę. Todėl nepraleiskite šios progos ir naudokitės 
ada kada galima. Mes parduodame ir ant išmokesčrų 
po $1.00 ar $2.00 į savaitę. Taip­
gi piiimame ir Laisvės Paskolos 
Bondsus už pilną vertę lygiai kaip 
ir pinigus. Tai jeigu turite Lais- 
ves Paskolos Bonds ir norite pirkt — 
ornišius, tai pirkite pas mumis už Bondsus.



GEGUŽIO (May) 21 d., 1919 M.
—: PASKIAUSIOS ŽINIOS 

AMERIKIEČIAI DŽIAUGIASI 
LIETUVIAIS.

Ohicagos angliški laikraščiai 
praneša, kad tenaitiniai lietuviai

tė taip daug žmonių susirinkusių 
ant teatro. ' ,

Apie lošimą galima sakyti tą 
patį: jis artistiškai buvo atlik­
tas. Svarbiausioje skupuo'lio Gas- 

jparo rolėje‘buvo. g. Sodeika, ku- sudėjo Penktosios' Pergales Pa- . , . ... v.
% s ris savo damomis jr losimu za-skolos suvirs $206,700. Amerikie-'

VIENYBE lietuvninkų

ciai stebisi iš lietuvių, ištikimybes vino publiką. Gasparo augintinės 
Žermės rolę lošė p-lė Sidabriutė.

,str., pavalgė vakarienę ir už ką 
tai apsikeit ė po . nemalonų žodį su 
motere. Nieko nelaukęs p. Kubi­
lius pagriebė kirvį ir rėižė savo 
motėrei Barborai į sprandą. To­
ji • apsipylė krauju ir parpuolė 
ant žemės, žmogžudys dar norė-

Veikiančiojo Komiteto regulia- 
ris susirinkimas įvyko nedėlio­
ję dalyvaujant. 35-iems atstovams 
ir keliems svečiams. Buvo apkal­
bėta panedėlyje įvykstantis mass- 
mitingas ir ukrainiečių bei lietu-

šitai šaliai ir „Chicago ^a^^jLa.baį .gerai atliko savo užduotį. 
Journal” . savo edito riale sako-I
„Italai, skandinavai ir daugelis 
Aitų tautų atliko savo i užduotis 
gana gerai, imant proporcionaliai 
pagal jų skaitlių ir turtą, betgi 
lietuviai savo milžiniška paskola 
nustebino visą paskolos kampani­
ją. Kas galėjo sapnuoti, kad Chi- 
caga turėtų užtektinai šitų lėtai 
kalbančių apuolgalvių šiaurės gy 
ventojų, idant padaryti tokį re­
kordą. Jie turbut krapštė savo 
kišenius nuo pat dugno.” .

Taip, lietuviai - visur ir visuo­
met noriai davė savo turtą ir gy­
vastis už šitos šalies laimę' ir 
Ameriką atsilygindama;, turėtų 
daibar( pagelbėtą tiems patiems 
jos geradariams-lietuviams išsi- 
liuosuoti iš po sunkaus svetimtau­
čių jungo.

tik kaž-kbdel liūdna išrodė.. Tu-, 
rėdama gražų balsą ir aiškią iš­
kalba, ji labai visiems patiko, o 
kai-kuriose vietose, ■ kaip tai dai-; 
nuo j ant „din-dan, din-dan, din- 
)dan,” ji .stebėtinai gerai savo

ZBYSZKO TAPO PERGALĖTAS
Bladas Zbyszko, kuris likišio- 

laik gyrėsi esąs pasaulio čampio- 
nu,' tapo dabar lengvai pergalėtas 
per amerikietį Juozą Štekerįt iš- 
Nebraskos. • Zbyszka sveria 220 

- svarų, o pergalėtojas tik 215 sva-

dalį atliko.
P-lė Česhavičiutė rolėje Sarpo- 

letės taipgi artistiškai lošė. Jos 
balsas buvo truputį užkimęs, vie­
nok ji savo gyvumu, smagumu ir 
geru mokėjimu savo užduoties už 
tai atsilygino, g. Kriaučiūnas, 
Grafo rolėje, lošė gana gerai. Jo 
dainavimai ypatingai patiko pu­
blikai, g. Vitaitis, bailaus žuviniu 
ko rolėje, daugiausiai publiką 
prijuokino. Jis lošė drąsiai, natū­
raliai ir gyviai, g. Krasnickas, 
vaito rolėje, lošė ir gerai, tik 
stokavo truputį gyvybės, g. Buk- 
šnaitis nors ir nelošė svarbios ro­
lės, vienok jis vaito, užduotis at­
liko taip gerai, kad daugumą 
juokais kuonepatrukdino. Visi 
kiti lošikai, mažesnėse rolėse, 
atliko savo užduotis gerai

; . Vių koncertas ir protesto mass- 
jo kartą parpuolusiai moterei mitingas, įvykstantis nedėlioję 
kirsti, bet ten gyvenanti mergina Carnegie salėje. Buvo dar prisi- 
pradėjo šaukti pagalbos pas kai- minta apie 'demonstraciją, kuri 
mynus. Kubilius nieko nelaukda- bus rengiama, kuomet Taikos 
mas su kirviu rankoje šoko per Konferencija paskelbs Lietuyos 
langą ant gatvės ir prisimušė., likimą. Kadangi ta žinia dar ne- 
Pribuvo ligoninės^vežimas ir abu'atė^ tai patarta tik kad lietu- 
tapo. nuvežti į Šv. . Kairiuos li-^viai butų pasirengę.
•gonbutį. Kubilius tą pačią nak- į Atėjus vasarai ir gražiems o- 
tį pasimirė. Moteris, (sakoma, pa-,rams nedėldieniai pasirodo nebe- 

np16 parankus mitingams, todėl kiti 
15 metų. Kubilienė apie 50 m. Veikiančiojo Komiteto susirinki- 
ir buvo apsivedusi su trečiu vy- maį įvyks panedėliais. Taigi, 
ru. Turi du sunu ir dukterį. Vie- g.erb. delegatai, nepamirškite, 
nas sūnūs Antanas yra Dėdės kad sekantis susirinkimas įvyks 
Šamo kariumeneje, ir randasi V-o-'26 d. ?egužį0; 8 vat vakare. 
kietij'oje, užimtose vietose. Sako-! t ________k

Telephone Stagg 3929.

TIKTAI IOOO DOLERIU
Ant pardavimo nauji, mūriniai ir 

' mediniai namai, su 6 kambariais, man 
, į dynėmis, inmokėti $100, likusius kas
II ’ mėnuo po $10. Kaina $1,000. 2-ją šei- '

1 ' myną namas su 11 kambarių, ir mau-
dynėmis, inmokėti $150, likusius kas

ų mėnuo po $15, kaina $1,500.. Turime ’
namų ant 3, 5, 6, 7, 8, 10 ir daugiau 

• familijų, su dideliu pasirinkimu už
i visokią prekę — Ridgewoode, Janiai-, 

ca, E. New Yorke, Flatbushe,'South Brooklyne, Maspethe, Green- 
pointe —- visuose priemiesčiuose ir pačiame Brooklyne ir New Yor­
ke. Turime daug farmų su budinkais ir . gyvuliais,, žemė geriausia,.

]] musą menėmis apgyventa. ■ . .
Su visokiais reikalais kreipkitės pas mane, o as- patarnausiu tei-

8i^ai-- ____ J_____

s veiksianti. Kubilius buvo

mą yra žmogžudystės ' priežastis 1
buvo šeimyniškas Nesutikimas. (

Reporteris. ;

Neužmirškite f erų, kurie prasi-
dės geg. 25 d. ir trauksis iki bir­
želio 2 d. Lietuvių Tautiškame

Pergales Pasko]
ĮName, 101403 Grand Str. Visas

^^OO. pelnas nuo fėrų bus paskirtas 
Užsibaigus Penktajai Pergalės nukentėjusiems nuo karės lietu- 
Paskolai pasirodo, kad per „V. viamSj todel visi lietwiai prisidg,_ 
L. buvo surinkta šitai paskolai įįte prįe prakilnaus darbo, 
viso $12,500. > I ~

| Branch Office: 420 Lorimer Street, BROOKLYN, N. Y.

JUOZAS GINK US 
• FOTOGRAFAS

499 Grand Street, Brooklyn, N. Y.
KAMPAS UNION AVĖ.

Fotografuoja Veselijas, Pagrabus, Griipas, Šelmy- 
nas ir pavienius. Darbas atsakantis, kainos priei­
namos. Kurie mylit turėti gražius savo PAVEIK-

S

SLUS tad kreipkitės pas JUOZĄ GINKŲ, kuris § 
g. ------- padirba puikius Pąreikslus, kaip mažus taip ir di- g
® delius visokiom spalvom. Reikale kreipkitės pas Juozą Gink ®

o®

VOKIEČIAI REMIA BOLŠEVI- 
! KUS LIETUVOJE.

Paryžius. — 15 d. gegužio frau 
cuzų bevielis padavė sekančią 
žfiiią:

• „La Temps korespondentas iš 
Varšavos praneša, kad vokiečių 
veikimai (maneorai) Lietuvoje ir 
Latvijoje neduoda sudaryti ben­
dro ' veikimo prieš bolševikus 

į apie Rygą ir toliau į pietus. Per 
'fe*' .__ versmė' Liepojoje, kur vokiečiai 
। nuvertė Latvių valdžią, susilpni­

no latvių žygius prieš bolševi­
kus ir pailgino sovietų valdžią 
Rygoje. Latvija dabar politiškai 
ir militariškai esanti po vokiečių 
globa. Korespondentas prideda, 
kad buvojimas vokiškų kareivių 
ir agentų Lietuvoje trukdo len­
kų (?) karinį veikimą priešais 
bolševikus.”

ir brookliniečiai šito vakaro . il­
gai nepamirš.

Vakaro pasisekimas nemažai 
prigulėjo, nuo režisieriaus P. Buk- 
šnaieio ir dirigento K. Strums- 
kio. Juodu todėl užsitarnauja pa­
dėkos už gerą išmokinimą lošėjų.

Atsišaukite! — Laike didėsės 
parodos New Yorke, balandžio 
23 d., tapo paskolinta plunksna 
(fountain pen) merginoms, kurios 
rinko parašus po L. N. Peticija. 
Užsibaigus parodai, plunksnos sa 
vininkas užmiršo apie tai ir nu­
siskubino namon. Merginos, ku­
rios tą plunksną turite, malonė­
kite dabar perduoti „V. L.” re­
dakcijai, iš kur bus galima ją 
savininkui sugrąžinti.

Bjauri žmogžudystė. — Perei­
tą pėtnyčios vakarą (geg. 16 d.) 
parėjęs iš darbo p. Petras Kuki-

j TMD. 3-čios kuopos susirinki- 
Svečiai. — Pereitoje ^savaitėje mas atsihlls 2,3 d> gegužio, ,803 

„V. L. ofisą atlankė žymus bu- j}rįggS Avė. Nepamirškite skait- 
ris tėvynainių iš apylinkinių ko- susirinkti, dėlto, kad yra 
lonij^: ,J. -SkrituLskas (New- Brį'- gvarbių reikalų svarstymui. Atsi- 
tąin), Ant. Povilaika ir A. Aidu- veskite įr naujų narių prisirašy- 
konis (abu iš Waterbury, Conn.), Susirinkimas įvyks lygiai aš- 
ir Kaz. Makarevičius (.New Ha- tuntą Valandą vakare.
ven, Conn.)

PUIKUS VASARINIAI CE'
Kiekvienas turi apsirūpinti nusipirkti 

tik n e visur juos galima gauti. Pirm pirkių 
kas gerą tavorą užlaiko. Visada eik pirkt 
jisai užlaiko geriaųsį tavorą ir .su prieina

Sekr. U. Kriaučiunaite

LOPAiTO SUGRĮŽO j j£siemg apsivedimo laisnius. — 
Adv. Lopatto, kuris atlankė ~pauiius Adamonis, 289 Wythe 

Paryžių C. Komiteto ir lietuvių įr Kaįarina pajaujutė; 507 S. 
reikalais, sugrįžo Amerikon- ket-‘ist Sir
verge. > Adomas Rutkauskas, 192 John

- Str. ir Elžbieta Simulaitė, / 55 
Sugrįžo. — Pereitą savaitę par Hudson Av.

grįžo iš Francijos veiklus tėvyT ‘ Mikolas Vasiliauskas^ 264 
naini's ir jaunimo gerai mylimas Front Str., ir Adelė Sandienė, iš 
Jurgis Jokūbaitis. Atsilankė „V. ten pat.
L.” ofise ir daiig žingeidžių da-{ -------------
lykų papasakojo iš karės nuoti-Į
kių. Kartu p. Jokūbaitis .paklojo, Reikalingas kambaris. — Kas 
$10 į L. N. Fondą. , turit gerą šviesų kambarį ir su

Taippat pargrįžo iš Franci jos । maudyne ir norit išrandavoti pra- 
Vladas L. Kairys, darbštus vien- neškit į „Vien. Liet.” ofisą. Tik 
tautis. Smagu pažymėti, kad (kad butų tyki šeimyna ir kur■ -o— ^u.^a.au. uuių Lywi seimy

liūs, gyvenąs po No. 501 Grand jBrooklyniečių veikėjų būrelis pa- strytkariai nevaikščioj
M. K.

Didžiausio pasirinkimo čevery- 
kai W. L. Douglas, Emerson, 
Educator ir kitų firmų parsiduo­
da pigiauš negu kitur. Ant parei­
kalavimo išsiunčiu į kitus mies­
tus ir apmoku persiuntimo lėšas. 
Persitikrinimui kviečiu atlankyti 
mano čeverykų krautuvę. Čion 
rasi čeverykus nuo mažiausio iki 
didžiauCiam.

Nepamirškite antrašo:< K. BUND0N1S
? 183 Bedford Ave.

■ Kampas North 7th Street BROOKLYN, N. Y.

PAS

Macys Bros. Furniture Co.
Mes parduodami naujausios ma dos fornišius, kas tik kokio skonio 
nori. Prekės mažesnės už tuos pačius daiktus, negu kur kitur.

—------------------------ ---------------------------

į Vietines Žinios j 
, —— ------- a

Protestas prieš lenkus. — Len- 
p. kų imperialistais ■grobikais pra­

deda bjaurėtis., visas pažangesnis 
pasaulis. Bet dar nevisi ameri­
kiečiai žino apie- tuos juodus dar­
bus, kuriuos Paderevskis ir Ko. 
valdžia atlieka Lietuvoje, Kkrai- 

; noje ir Baltgudijoje. Idant su­
pažindinti amerikonus su tais dar 
bais, ir idant užprotestuoti prieš 
lenkų antplūdį ant Lietuvos bei! 
Ukrainos, abidvi Tarybos kartu 
su ukrainiečių veikėjais 'rengi?, 
didelį mass-mitingą, nedėlioję po 
pietų, 25 (d. gegužio, Camegie 
salėje (57 gatvės ir 7th Av., 
York City). Apart kalbėtojų, dai 
nuos chorai ir įžymus solistai 
(p-lė Karužiutė, Zazujak). Du- 
rįs atdaros 2:30. Pradžia lygiai 
3 vai. Ateikite būriais ir atsives­
kite savo draugus. Parodykime 
pasauliui, kad minios lietuvių 
protestuoja prieš Lietuvos užgro 
bikus!

LENKAI >H RUSAIS 
DALINASI LIETUVA! 
'!... ................................ 1---------

Paderewski o valdžia kalbasi su Lvpvu ir Maklakovu idant per­
kirsti Lietuvą į dvi dali; vieną dalį su Vilniumi ir Suvalkija pa­
siimsią lenkai, o kita dalis su Kaunu ir Vilkmerge teks rusams. 
Lenkai jau sėdi Vilniuje, kur plė šia lietuvius. Beto nuo ukrainie­
čių lenkų imperialistai nori pagrobti Galiciją. Todėl lietuviai, 
latviai ir ukrainiečiai rengia didelį protesto

H IŠMOKESČIAI LABAI LENGVI
TIK $1.00 ARBA $2.00 Į SAVAITĘ t, 

S Patarnavimas geriausias kiek galima. Pristatomi daiktai tie patįs B į kad ir toli — už dyką ir aps/augiai.
H Jeigu jums tuom tarpu nieko nereikia, tai pasiųsk savo 

.prietelią, jeigu jam gero vėlini.I Musų adresas:
g MACYS BROS. Furniture Co.

„Komevilio Varpai” nusisekė. 
— Operetėš Draugijos statyta pe 
reitą sukatą komiškoji opera 
„Komevilio Varpai,” žiūrint vi­
sapusiai, nusisekė kuonogeriau- 
sįai. Brooklyniečiai, matyti, ger­
bia musų gabius lošikus ir ant 
jų statomų vakarų lankosi skait­
lingai. Šitą vakarą, nežiūrint nei 

'ant lietaus, priėjo tiek daug žmo­
nių, kad didžioje McCaddin sa­
lėje neliko netik sėdynių, bet 
jau nebuvo vietos nei kur stovė­

ti. Senai jau brookliniečiai ma-

Mass-Mliinga ir Koncertą g
Kalbės S. V. Senatorius, lietuvių, latvių ir ukrainiečių kai- 

bėtojai. Atvyks iš Anglijos Lietuvos atstovas p. Čepinskas. Dai- į 
nuos didžiuliai lietuvių ir ukrainiečius chorai, bei įžymiausi lie- 
tuvių ir ukrainiečių solistai: M. Petrauskas, Zazuliak ir kiti.

Nedėlioja. 25 Guouzio-Mau 1919 
CARNEGIE HALL

198-200 Grand Štr.
Šalę Comedy Teatro.

Brooklyn, N. Y.
Tarpe Bedford ir Driggs Av« 

/ Telephone 2372 Greenpoint

į Vincas Struogis i

. - ■ , ?. i,.': r i57 Street ir 7-th Ave.- . New York City
" \ i-——_ ; '> 1 ' ! - ■ ' .

Lietuviai parodykime pasauliui, kad mes protestuojame 
prieš Lietuvos užpbikus.

Ateikite burials. - Inžanga dykai. Kolekty nebus
B rx ■ - ~ --—T—’r-"®

। Durys atdaros 2:30 po piet. Pradžia 3:00 “
ABEJŲ TARYBŲ KOMITETAS

v ® V 155 Hope St. Brooklyn, NA-1 
X Telefonas 2989 Stagg B 
| Residence T ei. ^367 l-R 

ii VISŲ LIETUVIŲ ATYDAI! ' | 
•/ Nuo tūlo laiko užsiėmiau isdir- O 
F . binėti tikras LIETUVOS VĖLY­

VAS musų Draugijoms, Klubams 
bei Organizacijoms. ' Sulygo0 ’ beveįk žėdna musų draugija rūpindamasi įsisteigti sau Vtlr ® vą, pasidirbdama pagal geresnį išmanymą savo komiteto.

Taigi šiuomi pranešu lietuviams, kad kur tik randas 
1® draugijos, klubai arba organizacijos, stengtųsi turėti tikr$ 

Lietuvos Vėliavą. Duodami, užsakymą padirbimui Lietuvos 
I® \ Vėliavą kreipkitės šiuom adresu: — 
I V, STRUOGIS

į® 155 HOPE STREET; v

1 ---
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